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Presentacion

El Cuaderno de actividades 5° basico te
servira para reforzar y profundizar lo que has
aprendido en las clases de Matematica.

Aqui encontraras desafiantes y variadas
actividades que te permitiran ejercitar los
contenidos de tu libro de Matematica 5°
basico, Casa del Saber.

El Cuaderno de actividades tiene siete unidades
y cada una esta organizada en médulos
de aprendizaje y finaliza con Preguntas de
alternativas que agrupan lo trabajado en la
unidad.

Te invitamos a aceptar este desafio,
que te ayudard en el aprendizaje de
la Matematica.
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Grandes numeros

Lectura, escritura y valor posicional

1. Escribe con palabras los siguientes nimeros.

a. 128.350 »

b. 2.575.000 »

C. 17.001.001 »

d. 100.025.007 »

e. 200.530.000 »

f. 1.700.002.000 »

2. Escribe el nimero, seglin corresponda.

a. Cuarenta millones dos mil trescientos. 4
b. Veintitrés millones diez mil quinientos. 4
c. Novecientos dos millones cuatro mil tres. 4
d. Ciento cincuenta y cuatro millones tres mil. 4
e. Trescientos sesenta y siete millones noventa. 4
f. Ocho millones quinientos veinticinco mil doscientos. 4

3. Marca con un « si el nimero escrito con palabras es correcto. En caso contrario, marca con una X.

Con palabras Con numeros v X
a. Un millon trescientos cuatro. 4 1.304.000
b. Ochocientos cuarenta millones. » 840.400.212
c. Quinientos millones tres mil tres. » 500.003.003
d. Trescientos cincuenta mil quinientos. > 350.500
e. Treinta y cinco millones doscientos mil ochenta. 4 35.200.080
f. Doscientos millones cuarenta mil novecientos uno. » 200.040.900

e Nimeros y operaciones



Unidad 1/Numeros naturales FH

4. Escribe el valor posicional del digito destacado.

a. 35.287 » e. 508.200407 »
b. 7.345.008 » f. 340569.243 »
c. 35456388 » g. 2.895.342.171 »
d. 4743.058.217 » h. 9.999.999.999 »

5. Completa con los nimeros que faltan, seglin corresponda.

a. En el numero 25.078.352, el valor posicional del digito 7 es

b. En el nimero 230.000.408, el digito tiene un valor posicional de 30.000.000.

c. Elvalor posicional del digito 8 en el nimero 238.456.300 es

d. En el nimero 345.987.021, el digito tiene mayor valor posicional que el digito 4.

e. En los numeros 42.541.342 y 68.681.777, el digito tiene el mismo valor posicional.

f. En el nimero 987.493.555, el digito 4 tiene un valor posicional de

6. Lee cada situacion y responde.

a. Sien el numero 125.430.267 se disminuye a la mitad el digito ubicado en la centena de mil y se duplica el
digito ubicado en la decena de millén, ;qué numero resulta?

b. Sien el nimero 845.023.869 el digito ubicado en la decena de millén cambia su posicion con el de la centena,
y ademas se suman 4 unidades al digito ubicado en la unidad de millon, ;qué numero resulta?

gSANTILLANA G



Médulo 1/Grandes numeros

Composicién y descomposicién de nimeros

7. Escribe el nombre de la descomposicion realizada en cada caso.
a. 8.678.345 » 8.000.000 + 600.000 + 70.000 + 8.000 + 300 + 40 + 5

4

b. 4.650.300 » 4+ 1.000.000 + 6+ 100.000 + 5« 10.000 + 3 » 100

»

8. Descompdn los siguientes nimeros, segin corresponda.

a. Descomposicion expandida

34.900.000 >

b. Descomposicion estandar

920.001.340 >

c. Descomposicion expandida

200.010.005 >

d. Descomposicion estandar

23.222.100 >

9. Completa las descomposiciones con los nimeros que faltan.

a. 340.004.004 =300.000.000 + +4.000 +

b.  23.560.000 = + 3+ 1.000.000 + +
c. 240.601.000 = + 4 DMi + +

d. 5.008.000.090 = + +90

e. 7.007.007.007 =7 «100.000.000 + + +
f. 9.340.000.000 = + + 4 DM

° Nimeros y operaciones



Unidad 1/Numeros naturales

10. Escribe el nimero que representa cada descomposicion.

a. 2DMi+4DM +5D 4
b. 5+ 10.000.000 + 5+ 100.000 + 8+ 1 >
c. 5.000.000 + 200.000 + 30.000 + 500 >

d. 30.000.000 + 9.000.000 + 80.000 + 100 »

e. 3+10.000.000 + 5+ 100.000 + 8 » 1.000 »

11. Une los nimeros con su descomposicion correspondiente.

12.500.580

125.008.050

1.250.580

12.050.580

125.058.000

100.000.000 + 20.000.000 + 5.000.000 + 8.000 + 50

1+ 1.000.000 + 2+ 100.000 + 5+ 10.000 + 5+ 100 + 8« 10

1 CMi+ 2 DMi + 5 UMi + 5 DM + 8 UM

10.000.000 + 2.000.000 + 500.000 + 500 + 80

1+ 10.000.000 + 2« 1.000.000 + 5+ 10.000 + 5+ 100 + 8 « 10

12. Pinta la descomposicién correcta de cada nimero.

a. 45.002.403 »

b. 709.045.671 »

c. 15.340.200 »

&
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40.000.000 + 5.000.000 + 20.000 + 400 + 3

4+ 10.000.000 + 5+ 1.000.000 + 2+ 1.000 + 4« 100 + 3 = 1

7+ 100.000.000 + 9 » 10.000.000 + 4 + 10.000 + 5+1.000 + 6100+ 710+ 1+ 1

700.000.000 + 9.000.000 + 40.000 + 5.000 + 600 + 70 + 1

10.000.000 + 5.000.000 + 300.000 + 40.000 + 200

1+ 100.000.000 + 5« 1.000.000 + 3 = 100.000 + 4 « 10.000 + 2 « 100



Médulo 1/Grandes numeros

Recta numérica, orden y comparacion

13. Ubica los numeros en la recta numérica seguin corresponda.

a. ® ) 15.500.000 ® ) 15.450.000 ® ) 15.600.000

o 15.40:0.000 | | | | | | | 15.80:0.000 | —
b. ® ) 23.800.000 ® ) 23.950.000 ® ) 23.650.000

o 23.50:0.000 | | | | | | | | | 24.OOIO.OC§O
C. ® ) 102.399.900 ® ) 102.399.700 ® ) 102.400.200

T | 102.3&9.800 | | 102.39:9.950 | | | | | —

14. Ordena los siguientes nimeros segun corresponda.

a. De mayor a menor:
1.358.691.314; 7.541.987.354; 4.369.584.221; 9.365.125

> > >

b. De menor a mayor:
230.090.190; 231.000.000; 230.100.999; 24.999.900

< < <

c. De mayor a menor:
648.365.124; 658.741.245; 65.485.118; 54.968.541

> > >

@ Nimeros y operaciones



Unidad 1/Numeros naturales

15. Ubica en la recta numérica los datos que se presentan.

a.

b.

La masa del meteorito A es de 395.750.000 kg. El meteorito B tiene una masa de 1 CM de kg menos que
el meteorito A, y el meteorito C tiene 5 DM kg menos que el primero.

3\95.0(50.000 | | | | | | | | | | | k,g
En una colecta solidaria se reunieron $ 37.780.000 en el mes de abril, y en mayo, $ 500.000 mas que el

mes anterior.

l l l l l l l l l l l l AN
1 1 1 1 1 1 1 L

1
38.000.000 Montos

N

La ciudad Y tiene 3.050.000 habitantes, mientras que la ciudad X tiene 300.000 habitantes mas que la
ciudad Y.

] ] ] ] ] ] ] ] ] N
I I I I I I I I

( I 7
3.000.000 3.400.000
Habitantes

16. Escribe V si la afirmacion es verdadera, o F si es falsa. Justifica en cada caso.

&

a.

Si se ubicara el nimero 32.000.000 en la recta numérica, se representaria a la derecha del nimero
31.000.000.

Justificacion:

En un ndmero natural que tiene nueve cifras, el digito ubicado en la centena de millén es siempre
distinto de cero.

Justificacion:

Dos nimeros consecutivos se diferencian solo en el digito ubicado en las unidades.

Justificacion:

El nimero mayor que se puede formar con los digitos 7, 9, 8, 4, 3, 1 y 2 es el numero 9.873.421.

Justificacion:

& SANTILLANA e



Médulo 1/Grandes numeros

Aproximacién: estimacion y redondeo

17. Redondea cada nimero segun lo pedido.

a. 1.999.295 a la decena. >
b. 345.990.301 a la decena de mil. >
c. 234.452.000 a la centena de mil. 4
d. 35.608.345 a la decena de millon. >
e. 340.465.200 a la centena de millon. >
f. 4.120.903.050 a la unidad de mil de millén. >
18. Determina el valor posicional respecto del cual fue redondeado cada nimero.
Numero Redondeo Valor posicional
a. 17.080.500 » 17.100.000
b. 7.980.010 » 7.980.010
c. 345.230.591 » 350.000.000
d. 235.070.128 > 240.000.000
e. 111.245560 » 111.250.000
f. 45999911 » 46.000.000
g. 789.254.145 » 790.000.000
19. Marca con un v los nimeros que fueron redondeados a la unidad de millén. En caso contrario, marca con una X.

Numero
123.456.783
15.234.000
870.734.200
347.923.567

487.099.000

>

Redondeo

123.000.000

15.000.000

870.000.000

348.000.000

488.000.000

Nimeros y operaciones



Unidad 1/Numeros naturales BH

20. Pinta el casillero con el resultado estimado, segln corresponda.

a. 4.009.658 + 7.900.150 11.0000.000 12.000.000 13.000.000
b. 32.790.347 + 91.050.269 120.000.000 140.000.000 150.000.000
c. 8.950.169 + 2.110.317 10.000.000 11.000.000 12.000.000
d. 6.166.090 + 48.141.600 50.000.000 54.000.000 58.000.000
e. 13.091.111 + 70.174.121 73.000.000 83.000.000 93.000.000
f. 61.000.541 - 29.879.364 20.000.000 30.000.000 40.000.000
g. 998.546.317 - 99.362.145 700.000.000 800.000.000 900.000.000

21. Determina el resultado de las operaciones y luego redondéalo seglin corresponda.

Redondeado a la DM

a. 687543 + 32.957 > SN

Redondeado a la UMi

b. 32.365.713 + 1.325.367  » SN

Redondeado a la C

c. 157.365.145—39.145.214 » SN

Redondeado a la UMMi

d. 1143587642 -30999  » TN

gSANTILLANA @




Adicidn

Adicién de nimeros naturales y sus propiedades

1. Resuelve las siguientes adiciones.

a. 21.345.302 (o 123.406.234 e. /734.567.320
+ 8.401.342 + 67.659.315 + 245.004.781
b. 32.509.452 d. 892.230.045 f. 1.340.567.320
+ 1.341.023.345 + 345.990.123 + 2.376.982.562

2. Completa cada adicion con el sumando que falta.

a. 2.340.530 c. e. 198.345.089
+ + 980.002.007 +
25.670.340 2.340.325.002 198.435.296
b. 230.003 d. f.
+ + 999.999.999 + 178.642.000
234.560.098 1.000.000.000 2.100.000.000

3. Resuelve los siguientes problemas.

a. El afo antepasado una empresa recaudd $ 735.350.000 y el afio pasado $ 56.401.320. ;Cuanto dinero ha
recaudado en esos dos afios?

b. En una campana solidaria se lograron reunir $ 41.364.201 por aportes de empresas y $ 108.200.000 por
aportes de los socios. ;Cuanto dinero se reunio en total?

@ Numeros y operaciones




Unidad 1 /NuUumeros naturales

c. ;Qué numero se debe sumar a 789.600.039 para obtener 1.000.000.000?

d. Sial sucesor de 2.500.340 se suma 23.900.001, ;,qué resultado se obtiene?

4. Escribe un ejemplo para cada propiedad de la adicion, segin corresponda.

a. Elemento neutro 4
b. Clausura »
c. Asociativa 4
d. Conmutativa >

5. Completa con los nimeros que faltan. Luego, escribe la propiedad que se utiliza.

a. + 673. 560.003 = + 12.009.321
>
b. (23.564.741 + ) +984.362 = + (7.560.349 + )
>
C. +24.670.317 = 24.670.317
4
d. 3.000.000y e N, luego 3.000.000 + =3.012.000 € N.
4

gSANTILLANA @




Sustraccidon

Sustraccién de numeros naturales

1. Resuelve las siguientes sustracciones.

a. 5.345.237 C. 153.456.000 e. 3.241.999.909
- 2.123.021 - 123.285.804 - 3.899.352
b. 21.243.845 d. 123.496.213 f. 1.000.000.000
- 1.312.825 - 121.392.213 - 698.732.112

2. Completa cada sustraccion con el nimero que falta.

a. 2.345.278 - = 345.000

b. 2.345.315 - 2.245.315 =

c. 12.000.001 - = 2.000.000

d. 345.239.200 - =132.126.100

e. - 2.103.900.002 = 902.345.001

f. - 2.300.340.300 = 1.200.400.001

3. Marca con un ¥ las sustracciones que tengan el resutado correcto. En caso contrario, marca con una X.

a. 48.278.400 - 8.125.200 = 40.253.200

b. 156.000.341 - 237.520 = 155.762.821

c. 23.458.325 - 12.458.125 = 11.000.200
d. 125.456.389 — 102.342.890 = 23.113.499
e. 237.000.000 - 213.000.378 = 23.989.622

f. 1.390.500.234 - 1.230.500.231 = 150.000.003

@ Nimeros y operaciones



Unidad 1/Numeros naturales

4. Resuelve los siguientes problemas.

a. Una encuesta fue respondida completamente por 1.745.654 personas. Si el total de encuestados fue de
3.254.212 personas, ;cuantas de ellas no respondieron completamente la encuesta?

b. En un bingo solidario se han recolectado $ 7.365.000. Si se debe pagar $ 365.000 por el arriendo del lugar
donde se realizd el bingo, ;cuanto dinero corresponde a las ganancias obtenidas?

c. Una pelicula lleva una semana en cartelera y ya la han visto 2.651.471 personas. Si 1.541.214 de espectadores
corresponden a mujeres y el resto a hombres, ;cuantos hombres han visto la pelicula?

d. Una empresa de cereales transporta 3.500.000 gramos al norte del pais y el resto, al sur. Si en todo el pais
la empresa transporta 9.850.000 gramos de cereal, jcuantos gramos son transportados al sur?

§SANTILLANA a




Preguntas de alternativas .

Marca con una X la alternativa correcta.
1. ;Con qué alternativa se relaciona “setenta y cuatro millones quinientos mil cien”?

A. 745.100
B. 7.450.100
C. 74.500.100
D. 745.000.000

2. ;Cuél de las siguientes alternativas presenta la escritura con palabras del nimero 45.070.345?

A. Cuarenta y cinco setenta mil trescientos cuarenta y cinco.
B. Cuarenta y cinco millones setenta trescientos cuarenta y cinco.
C. Cuarenta y cinco millones setenta mil trescientos cuarenta y cinco.

D. Cuatrocientos cinco millones setenta mil trescientos cuarenta y cinco.

3. ;Cuél es el valor posicional del digito destacado en el nimero 3.405.389.342?

A. 30.000
B. 300.000
C. 3.000.000

D. 300.000.000

4. ;En cudl de los siguientes nimeros el digito 9 tiene el mayor valor posicional?

A. 790.000
B. 8.004.219
C. 22.154.190
D. 8.045.218.912

5. El nimero 140.007.008 se puede descomponer como:

A.1CMi+4UM+7UM+8U
B. 1CM+4DMi+7UM+8U
C. 1CMi+4UMi+7 UM +8U
D. 1CMi+4DMi+7UM+8U

@ gSANTILLANA



Unidad 1/Numeros naturales

6. La descomposicion 2 « 10.000.000 + 3 « 1.000.000 + 5 « 100 corresponde al nimero:

A. 20.300.500
B. 23.000.500
C. 23.005.000
D. 23.500.000

7. ;Cual de los siguientes nimeros es menor que 234.465.345?

A. 234.399.986
B. 240.568.008
C. 234.587.469
D. 234.467.003

8. ;Cual de las siguientes relaciones es incorrecta?

A. 34.345.221 > 34.354.221
B. 56.324.397 < 200.000.000
C. 234.500.234 < 234.500.342
D. 999.899.999 < 999.999.999

9. ,En cuél de las siguientes rectas numéricas se ubica con mayor precision el nimero 8.375.0007?

A. ¢ | ® : >
8.300.000 8.375.000 8.450.000

B. ¢ I ¢ | >
8.300.000 8.375.000 8.400.000

C. ¢ : ¢ | >
8.300.000 8.375.000 8.350.000

D. ¢ : | >
8.000.000 8.375.000 8.400.000

€
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10.

11.

12.

13.

14.

El resultado de la adicion de 845.365.111 y 251.451.212, redondeado a la decena de millén, es:

A. 1.000.000.000
B. 1.090.000.000
C. 1.096.816.323
D. 1.100.000.000

;A qué término de la adicion corresponde el numero destacado?
45.321.485 + 2.584.136 = 47905.621

A. Suma.
B. Sumando.
C. Minuendo.

D. Sustraendo.

;Cudl es el resultado de la adicion 543.345.712 + 423.213.2007

A. 966.558.912
B. 966.557.912
C. 967.558.912
D. 966.559.012

En un yacimiento minero, durante los afos 2010 y 2011 se extrajeron 2.456.000 kg y 5.345.000 kg de cobre,
respectivamente. ;Cuanto cobre se extrajo en total en estos dos afios?

A. 7.701.000 kg

B. 7.791.000 kg

C. 7.801.000 kg

D. 7.891.000 kg

De las siguientes alternativas, ;cuél corresponde a una descripcion de la propiedad conmutativa de la adicion?

A. Si se agrupan los sumandos de diferentes maneras, la suma no varia.
B. El orden de los sumandos no altera la suma.
C. Si se suma un numero natural con el nimero O, el resultado es el mismo nimero natural.

D. Si se suman dos 0 mas numeros naturales, el resultado es un nimero natural.
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Unidad 1/Numeros naturales BH

15. ,En cudl de las siguientes alternativas se presenta un ejemplo de la propiedad asociativa?

A.34+0=0+34=34
B.3y5eN,3+5=8€eN

C. 23+ (18 +40) = (23 + 18) + 40

D. 300.000 + 450.000 = 450.000 + 300.000

16. ;Cual de las siguientes alternativas presenta la comprobacion de 189.365.214 — 25.141.547 = 164.223.667?

A. 189.365.214 + 25.141.547
B. 164.223.667 + 189.365.214
C. 164.223.667 + 25.141.547
D. 189.365.214 — 25.141.547

17. La diferencia entre 905.154.000 y 300.415.212 resulta:

A. 504.738.788
B. 604.738.788
C. 704.738.788
D. 804.738.788

18. ,Cual de las siguientes sustracciones muestra un resultado incorrecto?

A. 200.000.000 — 199.999.999 =1

B. 12.345.792 — 1.589 = 12.344.203
C. 12.345.345 - 2.234.000 = 111.345
D. 3.560.345 — 2.150.300 = 1.410.045

19. Una empresa don6 $ 123.450.000 de sus utilidades a un programa de ayuda social. Si sus ganancias
corresponden a $ 895.345.386, ;cuéanto dinero le quedo de las utilidades?
A. 771.885.386
B. 771.895.386
C. 771.995.386
D. 772.895.386
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Multiplicacion

Multiplicacién entre nimeros naturales

1. Resuelve las siguientes multiplicaciones.

a. 35412 = c. 187546+ 3.000 = e. 165.874 «

1.369 =

b. 135624« 371 = d. 274+ 31 = f. 125,635

+ 10.000 =

2. Encierra el nimero que corresponde al producto de cada multiplicacion.

a. 23.546 * 36
847.848 848.304 847.656
b. 174.111 * 685

102.029.046 119.266.035 125.927.016

(o 3.748 * 2.410

9.032.068 9.032.860 9.032.680
d. 65.842 * 3.000

197.526.000 19.752.600 1.975.260

Numeros y operaciones



Unidad 2 / Multiplicacion y divisién

3. Resuelve los siguientes problemas.

a. Un trabajador debe mover 138 cajas de una bodega a otra. Si cada caja tiene una masa de 58 kg, ;cuantos

kg en total trasladara esta persona?

e N

\_ J
b. Cada piso de un edificio mide 255 cm de altura. Si el edificio tiene 48 pisos, jcudl es su altura?

e N

. J

c. Hace 50 afios habia 850.000 habitantes en una ciudad. Hoy, la poblacion se ha quintuplicado. ;Cuantos

habitantes hay en esa ciudad?

-~

N

J

d. Un cajero automatico almacena como méximo $ 21.500.000. ;Cuénto dinero en total almacenan como méximo

15 cajeros automaticos?

-~
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Médulo 1 /Multiplicacion

Estimacién de productos

4. Une cada multiplicacion con su resultado estimado.

395+ 11 110.000

901 » 385 400.000

4.029 « 95 28.000

[ ] [ ]
[ ] [ ]
| 1.390-18 | | 4000 |
[ ] [ ]
| 1.089-108 | | 360000 |

5. Estima el resultado de las siguientes multiplicaciones, redondeando los factores a la centena.

a. 187.546 « 3.084 = b. 125635+ 11.984 =

Propiedades de la multiplicacién

6. Completa con los nimeros que faltan. Luego, escribe la propiedad ejemplificada.
Propiedad

a. 345234 )=(__ +234)+45

b. 1.546+34560=34.560+

c. 15456y 12 €N, entonces eN

d. 34.500 ¢ 1 =34.500

e 12323+ )=(12323)+(____+789)
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Unidad 2 / Multiplicacion y divisién

Estrategias de calculo mental

7. Calcula mentalmente el resultado en cada caso. Luego, escribe el resultado en cada casillero.

a. 217 | | e. 348.880 + 1.000 | |
b. 242467 | | f. 600,000 : 2 | |
C. 750242 | | g. 1.000.000 : 2 | |
d. 3500« 100 | | h. (2+2+14000)+100 + | |

8. Resuelve los siguientes problemas. Para ello, utiliza las estrategias de célculo mental estudiadas.

a. Carolina tiene el doble de dinero que su hermano Miguel. Si Miguel tiene $ 150.000, ;cuénto dinero tiene Carolina?

b. En una competencia escolar, el equipo verde tiene 45 puntos. Si luego de ganar una prueba, su puntaje se
multiplica por 10.000, ;cuantos puntos tiene ahora el equipo verde?

c. Una comparia de bomberos reunié $ 900.000 en una colecta realizada en abril, y gastd la mitad del dinero
en la compra de materiales. Si en la colecta de mayo reunieron el doble de lo que les quedaba de la primera
colecta, jcuanto dinero tiene la compafia de bomberos luego de ambas colectas?
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Médulo 1 /Multiplicacién

Multiplos y factores

o.

10.

11.

Escribe cada numero como una multiplicacion de tres factores, con la condicion de que ninguno de ellos sea 1.

a. 150 d. 480
b. 48 e. 420
c. 140 f. 130

Escribe para cada numero sus ocho multiplos menores.

a. 3={ , , , , , , , 1
b. 15 ={ : : : : : : , }
c. 48 = { : : , : : : , }
d. 915={ , : , : , : : }
e. 1065={ , : : : : , : }
f. 12.365={ : : : : , , , }

Marca con un  si la afirmacion es correcta. En caso contrario, marca con una X.

a. Los multiplos de un nimero natural son siempre mayores que ese ndmero.

b. Un namero par tiene solo multiplos pares.

c. Un numero impar tiene solo multiplos impares.

d. Al escribir un nimero par como multiplicacién entre nimeros distintos de 1,
todos sus factores son pares.

e. Al escribir un numero impar como multiplicacion entre numeros naturales,
todos sus factores son impares.

f. La multiplicacion cuyo producto es un nimero par tiene al menos un factor par.

LU O OOt <
O OO =
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Unidad 2 / Multiplicacion y divisién

12. Encierra los nimeros que son factores del nimero que se muestra en cada caso.

a. 630 c. 450
2 7 5 14
4 9 13 13 15 7
35 26 25 10
b. 945 d. 567
2 9 21 27
17
35 7 3 24 81
5
4 6 9 23

13. Escribe los numeros pedidos en cada caso.

a. Los multiplos de 4 menores que 40.

b. Los niimeros que son factores pares de 48.

0N

—

. Los multiplos de 7 mayores que 23 y menores que 60. [

d. Los multiplos comunes de 4 y de 6 menores que 80.

14. Resuelve el siguiente problema.

Los postes de alumbrado estan ubicados a 8 metros uno del otro. ;A qué distancias se ubican los cinco siguientes
postes a partir del primero?
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Médulo 1 /Multiplicacion

Minimo comuin multiplo

15. Descompon en factores primos cada uno de los siguientes ndmeros.

a. 24 [ ] Ayuda
b. 100

[ ] Un ntmero primo es
aquel numero cuyos
c. 145 [ ] Unicos factores son el

numero 1y el mismo.
d. 512

16. Completa con factores los casilleros de la descomposicion.

b

\
N —A
2 () 2 )
/N /\
1 e
/ /\
1 i

17. Escribe los 3 primeros multiplos comunes de cada grupo de nimeros.

a.

N

N

[~
N
~

N, U

a. 3y6
M(@3) = { }
M(6) = { }

Tres primeros multiplos comunes:

b. 2,3y6
M(2) = { }
M(3) = { }
M(6) = { }

Tres primeros multiplos comunes:

Numeros y operaciones




Unidad 2 / Multiplicacion y divisién

18. Calcula el minimo comun multiplo de cada grupo de nimeros.

a. 3,5y6 b. 4,8y6

19. Marca con un ¢ si la afirmacion es correcta. En caso contrario, marca con una X.

a. El minimo comun multiplo entre nimeros primos es el producto entre ellos.

b. El nimero menor primo es el 1.

c. Siun ndmero natural no es primo, entonces es un nimero compuesto.

d. Los nimeros primos menores que el 10son 2, 3,5, 7y 9.

e. Existe solo un nimero primo par.

0| B
U000 =

20. Lee la siguiente situacion y responde.

Un reloj da una campanada cada 4 horas, mientras que en otro reloj la campana suena cada 5 horas. Si las
campana de ambos relojes coinciden a la 1:00 hora, ;cuél es la proxima hora en que coincidiran nuevamente?

ESANTILLANA




Division

Divisién de niimeros naturales y comprobacion

1. Resuelve las siguientes divisiones y luego encierra exacta o inexacta, segiin corresponda.

a. 826:8= c. 1440:.32 =
Fxacta Exacta
Inexacta Inexacta
J J
b. 372:12 = d. 4004 :25=
F xacta Exacta
Inexacta Inexacta
L J L J

2. Completa cada caso con el niumero que falta.

a. Dividendo c. Dividendo © 3.711
Divisor 12 Divisor 15
Cociente + 234 Cociente
Resto 3 Resto

b. Dividendo + 5.778 d. Dividendo
Divisor Divisor 14
Cociente 231 Cociente + 13.285
Resto 3 Resto 13

@ Numeros y operaciones



Unidad 2 / Multiplicacion y divisién

3. Resuelve los siguientes problemas.

a. Se distribuird entre 8 furgonetas, la carga de 5.678 bolsas de un kilégramo de azlcar que trae un camion.
;Podran llevar las furgonetas la misma cantidad de carga? Justifica tu respuesta.

4 N

b. Se necesita enviar la misma cantidad de resmas de papel a 45 colegios de una region. Si se dispone de 11.280
resmas, jcuantas resmas deberian comprarse para cumplir con el envio?

4 N

4. |dentifica en cada caso si la division ha sido resuelta correctamente. Para ello, utiliza el método de comprobacion
correspondiente.

a. 2.345:12 =195 N
114
65
5
7 Y,
b. 61'340 : 24 =2.555
133
134
140
L J
18 P
c. 352’34 .18 = 1947 N
172
103
134
8 %

7
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Médulo 2 / Division

Divisores y criterios de divisibilidad

5. Escribe todos los divisores de cada uno de los siguientes nimeros.

a. D(72) { )
b. D(96) { )
c. D(40) )
d. D(462) { J
e. D630) 1 J

6. Escribe todos los divisores de los siguientes nimeros. Luego, escribe los que sean comunes.
a. by2b

D(®) ={ }

D(25) = { }

Divisores comunes:

b. 50y 75
D(50) = { }
D(75) ={ 1

Divisores comunes:

c. 2,4y6
D(2) ={ }
D@4) ={ }
D(6) = { }

Divisores comunes:

@ Numeros y operaciones
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7. Pinta los divisores de cada numero.

a. 1008 (2)(3)(4)(5)(6)(7)(8)(9)(10)
b 5450 (2)(3)(4)(5)(6)(7)(8)(9)(10)
c. 12600 (2)(3)(4)(5)(6)(7)(8)(9)(10)
d. 25348 (2)(3)(4)(5)(6)(7)(8)(9)(10)
e. 32548 (2)(3)(4)(5)(6)(7)(8)(9)(10)
i 2343210 (2)(3)(4)(5)(6)(7)(8)(9)(0)
g 12343260 (2 ) (3)(4)(5)(6)(7)(8)(9)
h. 2300400 » (2 ) (3 )(4)(5)(6)(7)(8)(9)

8. Marca con un ¥ si la afirmacion es correcta. En caso contrario, marca con una X.

a. Siun numero es divisible por 6, también es divisible por 3.

b. Todo niimero es divisor de si mismo.

c. Todo numero tiene al menos dos divisores.

d. Los nimeros primos tienen un solo divisor.

e. Todo numero divisible por 10 es divisible por al menos tres nimeros mas.

() | B
0| | O (O

. Si se multiplican dos nimeros, el producto tiene al menos cuatro divisores.

9. Resuelve el siguiente problema.

Un nimero es divisible por 8 y por 5 a la vez. ;Cuéles son los primeros tres nimeros naturales que cumplen esta
condicion?
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Médulo 2 / Division

Maximo comun divisor

10. Determina el maximo comun divisor (MCD) de los siguientes nimeros.

a. 6y18 c. 12y 22
e N 4 1
. J . %
b. 36y 54 d. 66y42
4 N 4 N
o J o %

11. Resuelve los siguientes problemas.

a. Si el maximo comun divisor entre dos numeros es 8 y uno de esos numeros es 16, ;cual puede ser el otro

ndmero?
4 N
L J

b. Enun cajon hay 48 manzanas y 18 naranjas. Si se necesita agruparlas en bolsas que tengan igual cantidad
de cada tipo de fruta, sin que sobre ninguna, ;cuanta es la cantidad maxima de bolsas que se pueden formar?

e 2

Numeros y operaciones




Unidad 2 / Multiplicacion y divisién

12. Analiza la siguiente situacion. Luego, representa y encuentra el MCD entre los nimeros.

Para calcular el MCD de los numeros 12, 18 y 30, se puede utilizar la misma tabla que para calcular el
mcm:

12 18 30 este numero divide a los tres nimeros

6 9 15| :2 este nimero solo divide a un ndmero

3 9 15 este numero divide a los dos nimeros

1 3 5| :3 este nimero solo divide a un nimero
1 5| :5 este nimero solo divide a un nimero
1

Los numeros 2 y 3 son divisores de los numeros 12, 18 y 30. Al multiplicarlos se obtiene el MCD.
En este caso, el MCD(12, 18, 30) = 2 3 =6.

a. 45y 60 b. 60,36y 90

13. Escribe V si la afirmacion es verdadera o F, si es falsa. Justifica en ambos casos.

SANTILLANA

a. D El maximo comun divisor de dos numeros naturales consecutivos corresponde al producto entre ellos.

Justificacion:

b. [:] El MCD entre dos numeros impares es otro nimero impar.

Justificacion:

C. D Si el MCD entre dos 0 mas numeros es 1, entonces los nimeros son compuestos.

Justificacion:




Operatoria combinada

Ejercicios combinados y uso de calculadora

1. Comprueba con la calculadora cada resultado y marca con un « si es correcto. Si no lo es, marca con una X.

a. 3400 +4 - 256 =871.424

b. 261.564 « 234 - 30.516 : 12 + 10 = 61.203.423
c. 560:4-2.100:70=110

d. 23.400 « 126 - 34 + (150 + 3.670) = 2.944.546
e. 54 +236 + 13.200 « 23 = 569.712

f. 45.005.456 — 456 + 234.330 = 45.240.242

g. 3+125-153+45+17=1.095

Joodogud

h. (253.000 + 3.000.346) : 2 + 3 » 56.400 = 1.739.473 D

i. 345¢15-1.800:90 + 1.235=6.973

O

j. 23+(23.456 + 342.678) + 8 + (43 - 8) = 8.421.362

2. Completa con el numero que falta para que se cumpla la igualdad.

a. 47.700 : 100 = 350 + | ]

b. 236+ 567 - 45670 =| | -45.890

c. 2+ (34.675.600 - 31.456.345) = 3.219.255 + | |

d. 14.000 :[ ]: 125.000 — 124.440

e. (( |+12.560) : 2 = 119.000 + 320

@ Numeros y operaciones
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3. Escribe la operacion que permite resolver cada problema y luego comprueba con la calculadora.

a. Camilo recorre 5 veces un trayecto de 758 metros y 3 veces uno de 12.580 metros. ;Cuantos metros recorre

en total?
Operacion [ ]
Resultado [ ]

b. Se distribuye en partes iguales una herencia de $ 220.691.384. Si Matias, uno de los 8 herederos, tiene un
ahorro de $ 12.350.300, jcon cuanto dinero contara luego de recibir la herencia?

Operacion [ ]

Resultado [ ]

c. En el trayecto de un bus, suben en el primer paradero 35 pasajeros, en el segundo 18 mas, en el tercero 13
mas, en el cuarto b mas y bajan 15; en el quinto paradero bajan 22 pasajeros y suben 32. En los siguientes tres
paraderos bajan 6 personas en cada uno, y el resto de los pasajeros sigue hasta el ultimo paradero. ;Cuantos
pasajeros quedan en el bus en el ultimo paradero?

Operacion [ ]

Resultado [ ]

d. En una campana solidaria, se han reunido $ 987.365 durante la mafiana. Por la tarde el monto alcanzaba los
$ 587.547.254. ;Cuanto dinero se reunié solamente en la tarde?

Operacion [ ]

Resultado [ ]

?SANTILLANA @




Preguntas de alternativas -

Marca con una X la alternativa correcta.
1. ;Cual de las siguientes multiplicaciones da 1.152 como resultado?

A. 3136
B. 3236
C.32-34
D. 38+ 30

2. ;Por qué numero se debe multiplicar 17.300 para obtener 726.600?

A. 32
B. 34
C. 42
D. 43

3. (En cuél de los siguientes casos se representa la propiedad asociativa de la multiplicacion?

A. 234« 345 =345+ 234

B. (41 «25)+31 =41+(25-31)

C. 673451 =67345
D.21+30+23)=21+30+21-23

4. ;Cudl es el resultado estimado de la multiplicacién 22.456 « 395, si el primer factor se redondea a la decena de
mil y el segundo factor, a la decena?
A. 6.000.000
B. 6.600.000
C. 8.000.000
D. 9.000.000

5. ;Cudl es el producto de 87 « 1.000.0007?

A. 8.700.000
B. 8.800.000
C. 87.000.000
D. 88.000.000
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Unidad 2 / Multiplicacion y divisién

;Cuales son los 4 primeros multiplos del numero 247

A.1,2,3y4
B. 2,3, 4y6

C. 24,48, 72y 96
D. 48,60, 72y 96

¢En qué caso se representa el numero 30 como producto de una multiplicacion solo de nimeros primos?

A.5+06

B. 215

C. 235
D. 1235

;Cuél es el minimo comun mudltiplo de los nameros 16y 187

A. 144
B. 162
C. 288
D. 432

Una linea de armado de lavadoras demora 120 minutos en entregar un producto terminado y una segunda
linea demora 80 minutos. Si ambas terminan una lavadora al mismo tiempo, jen cuanto tiempo mas coincidiran
nuevamente en la entrega?

A. 120 minutos

B. 200 minutos

C. 240 minutos

D. 480 minutos

;Qué numero debe ir en el casillero para que se cumpla la division?

: 23 =5.405

A. 235
B. 245
C. 124.315
D. 124.325
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11. Si28.404 se divide por un numero y resulta 1.578, ;cuél es ese numero?

A. 16
B. 1/
C. 18
D. 4.781

12. Siun numero se divide por 36 resulta 15.552 con resto 8. ;Cuél es ese nimero?

A. 15.840
B. 124.452
C. 559.872
D. 559.880

13. ;Cudles son todos los divisores de 28?

A.2,4,7y14
B. 1,2,8 14y28

C. 1,248 14y28
D. 1,2 4,7 14y 28

14. ;Cual de las siguientes afirmaciones es falsa?

A. Todo numero par tiene al 2 como divisor.
B. Todo numero tiene al menos dos divisores.
C. Todo numero primo tiene dos divisores impares.

D. Todo numero impar tiene solo divisores impares.

15. ;Cudles son los divisores comunes de los nimeros 32 y 18?
A.l1y3
B. 1y?2
C.1,2y4
D.1,2y9
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16. ,;Cudl es el MCD entre los numeros 30 y 18?

A.1l
B. 2
C.3
D. 6

17. Al calcular el MCD entre dos nimeros, jen qué caso el MCD no siempre es 1?

A. Silos nimeros son primos.
B. Si uno de los nimeros es 1.
C. Silos nimeros son impares.

D. Silos numeros tienen una cifra y, ademas, son consecutivos.

18. ;Cudl es el resultado de la siguiente expresion?
12.000 + 18.500 - 15 + (36.000 : 6)

A. 295.500
B. 389.500
C. 463.500
D. 505.500

19. ;Qué numero satisface la siguiente expresion?
(285.000 : 25) + 36.000 - = 33.400

A. 11.000
B. 12.000
C. 13.000
D. 14.000
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Fracciones

Lectura, escritura y clasificacién de fracciones

1. Escribe la fraccion correspondiente.

a. Cinco cuartos » d. Cinco milésimos » g. Veinticinco novenos »
b. Tres quintos  » e. Cinco treintavos » h. Dos veintiunavos  »
c. Dos séptimos  » f. Diecisiete tercios » i. Tres centésimos

2. Escribe con palabras cada una de las siguientes fracciones.

1
a.ﬁb

3
b'ﬁ>

21
C.g’

3. Representa graficamente las siguientes fracciones.

2 3 009
a.4> d'9>OOC§)

O
8 2
b0’ ez LI 1]
2 5
Cg’ f.§}

Numeros y operaciones




Unidad 3 /Fracciones y numeros decimales

4. Encierra con color verde las fracciones que son propias, con color azul las que son fracciones impropias y con

color rojo las fracciones que son equivalentes a la unidad.

6 3 100 7 27

100 6 12

65
54

7 4

13 5 7
13 4 2

5. Escribe el nimero mixto y la fraccion impropia que se representa en cada figura.

v

b.. E }
-1 Il ==

6. Escribe la fraccion impropia de cada nimero mixto.

v

[ ]

U0 0O OO
00 0O OO

4 3
a. 35 > C. 57 >
1 6

a.i P:% C 172}:%
b.21>ﬁg d.§>ﬁQ

s U 2 U0
?SANTlLLANA
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49

8
19
3
8
2
. 12§ >
2
185 2
100
° ﬁ }
215
71 "

7
4

2
5
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Madulo 1/Fracciones

Amplificacion, simplificacién y equivalencia de fracciones

8. Escribe el nimero por el cual se amplificd o simplificé cada una de las siguientes fracciones. Observa el ejemplo.

[ 3 simplificado por 2 resulta 1 ]

6 2
L 12 3 N 30
© 16 4 ’ 40 80
b 2 16 o 1000 2
5 40 © 500 1
. 6 18 ¢ 3 9
9 27 : 2 6

9. Simplifica cada fraccion hasta que resulte una fraccion irreductible.

b.%»r | £ 32
a2y | w2y

10. Escribe la fraccion representada en cada caso. Luego, completa con la fraccion vy la representacion resultante.

a. Simplifica por 5 b. Amplifica por 4

...........
...........
...........

...........

L N
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11. Marca con un  las fracciones que son equivalentes y con una X las que no lo son.

3 6 36 12 140 2
agvg [ d 59 15 &0 YT L
8 40 33 3 2 80
b 6Ye [ e ava | ho Sy ()
85 17 9 21 . 234 117
©%Ys [ Loy L i 220 Y 210

12. Une cada representacion con la fraccion que es equivalente.

Representacion Fraccion

20

30

oo o

15
36

W

Sv,
-
-
L
B

13. Marca con un ¢ aquellos casos en que se realizd correctamente la simplificacion; y con una X los que se
simplificé incorrectamente.

45 L 15 ) S 7

a. 90 al simplificar por 3 resulta 30 [:] ¢ 1 al simplificar por 6 resulta 5 [:]
1 33 L 3 12 L 6

© 132 al simplificar por 11 resulta 13 D d. 5 al simplificar por 6 resulta >7 D
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Madulo 1/Fracciones

Recta numérica, orden y comparacion de fracciones

14. Escribe la fraccion que representa la ubicacion del punto en cada una de las siguientes rectas numéricas.

a. —4H—4—4——4——F—F+—+—"F+—— ettt
0 1 2 D 3 1 2 D 3
b 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 N e. 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 N
N 1 1 1 1 1 ‘ 1 1 1 1 1 1 1 7 N 1 1 1 1 1 1 ‘ 1 1 ] 1 1 1 7
0 Dl 2 3 4 DS 6
> f S B e e e e e e S e N

15. Ubica en la recta numérica la fraccion representada.

a. b 3
0
0

c R >
0

N
Vv

HW -
0

16. Compara las siguientes fracciones. Para ello, escribe >, < 0 =, segin corresponda.

a.%[:]g c%[:]% e.Z%D\%%
b.g[:]g d.g[:]g f-3;[:]3§

@ Numeros y operaciones



Ordena de menor a mayor cada grupo de fracciones.

. Encierra, en cada grupo, con color rojo la fraccion mayor y con color azul la fraccidon menor.

8
2 3
3

w|or

. Marca con un ¥ si la afirmacion es verdadera y con una X, si es falsa.

a. Sien una fraccion el numerador es mayor que el denominador, entonces esta

Unidad 3 /Fracciones y numeros decimales

[CSIRN]
w|w
g

MNlO1

00| —

N | 00

fraccion es mayor que 1.

b. Todo niimero mixto se puede representar como fraccion.

c. Toda fraccion se puede representar como ndmero mixto.

SANTILLANA




Operatoria con fracciones

Adicién y sustraccién de fracciones con igual denominador

1. Representa graficamente el resultado de las siguientes adiciones y sustracciones.

L 3,1 o 43
77 © 10 10
2 2 8 3
O 0,00 00
0. -0
OO0 00
2. Resuelve las siguientes adiciones.
3 2 3 2
a. g + g = b 25 + g =
3. Resuelve las siguientes sustracciones.
3 2 1 2
a.§—§= b. 2€—g=

Numeros y operaciones




Unidad 3 /Fracciones y numeros decimales

4. Escribe la fraccion en cada casillero, de tal forma que se cumpla la igualdad.

5. Resuelve los siguientes problemas.

a. Enun jarro hay 13—0 litros de leche y Claudia agrega % mas. ;Cuantos litros de leche contiene finalmente el
jarro?

. . L o1 . 2 .
b. Pedro tiene una coleccion de laminas. Si 1 del total de laminas son azules, 1 del total de las laminas son

rojas y el resto, amarillas, ;qué fraccion del total corresponde a las laminas amarillas?

c. Rodrigo tiene g de kilégramo de harina y utiliza % de kilbgramo. ;Cuantos kilégramos de harina le quedan a

Rodrigo?

&
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Médulo 2 / Operatoria con fracciones

Adicién y sustraccién de fracciones con distinto denominador

6. Representa graficamente los resultados de las operaciones entre fracciones y escribe el resultado.

a.1+2:D c.4_1:D
2 4 8 4
O%O
QO
QQO
1 2 4 2
b'3+6:D d.12+6=]

7. Resuelve las siguientes operaciones con fracciones.

3 2
I .

o
O1N
+
N +—
W+

N W

w
OIN
|
wInN
Il

I

Numeros y operaciones




Unidad 3 / Fracciones y nimeros decimales “|kH

8. Encierra la fraccion que falta en cada operacion.
9 7
a. ﬁ ) D B Z b. ) D

17 1
22 2 22

O|lw

1]
O+
n
~N|w
+
1l
[N

O+
OIN
Olw

9. Resuelve los siguientes problemas.

a. En un recipiente se recolectan 1% kg de moras y en otro, 2% kg de moras. ;Cuantos kg de mora se

recolectaron en total en los dos recipientes?

b. Amaro tiene 52 litros de aceite en un bidén y regala 3§ litros de aceite. ;Cuanto aceite le queda?

c. Fabian regalara % de las 45 bolitas que tiene. ;Cuantas bolitas regalara?

& SANTILLANA e




Médulo 2 / Operatoria con fracciones

Fraccidon de un numero

10. Encierra la cantidad de elementos correspondientes a cada situacion.

a. % de autos C. % de manzanas e. % de pelotas
( 2\ ( 2\ ( )
s s g | o I e ]
- a®.9 2 2%
@ o E @ G,%,%
R g 9.9 LS
b. % de lapices d. % de estrellas f. % de cuadernos
( 2\ ( )

o W
[ g & &
o e
o . | V- -
gz \ ) Ul al i

11. Calcula la fraccion de cada numero.

i i S S
H K KX
i i S S
H K KX

1 5] 8

a. E de 750 > C. ? de 3.500 4 e. ﬁ de 9.300 >
6 1 311

b. § de 1.251 4 d. 6 de 48.000 » f. ﬁ de 100 4

12. Completa cada recuadro para que el enunciado sea correcto.

1 2 3
a. = de800 = 160 2 _ 3 _
4 ¢ 206 Jeaoo e Zoewo-[ ]
] _ 5
b. - de 1.200 =500 d. gde[  |=22500 f. 0 de 3.000 = 1.500

@ Numeros y operaciones



Unidad 3 /Fracciones y numeros decimales

13. Resuelve los siguientes problemas.

a. Sara tiene en su alcancia $ 36.000 y decide gastar solo g de sus ahorros. ;Cuanto dinero le queda a Sara?

. _ . 2 .
b. Francisco trota todas las mafianas 12 km y se detiene solo una vez, cuando lleva 3 del recorrido total.

;Después de cuantos km de haber partido hace su detencion Francisco?

c. Lucas colecciona estampillas y ha reunido 540 de todos los paises. Si de estas estampillas, 6 son chilenas,

jcuantas estampillas son de otros paises?

d. Durante un fin de semana largo, 128.000 vehiculos han abandonado una ciudad. Si estos autos equivalen a

% del total de los autos de esa ciudad, ;cuantos autos hay en la ciudad?

gANTILLANA @




Numeros decimales

Lectura y escritura de nameros decimales

1. Completa los casilleros, escribiendo el nimero decimal o en palabras, segin corresponda.

a. 0,2

b. Veinticinco centésimos

c. 0,144

d. Cuatro milésimos

e. 0,005

f. Tres enteros cinco décimos
g. 213

h. Cien enteros cien milésimos

2. Escribe el valor posicional de la tltima cifra de los siguientes nimeros decimales.

a. 0,72 »
b. 02 »
c. 2007»
d. 092 »
e. 12,7 »
f. 1203 »

3. Marca con un ¥ si la afirmacion es correcta. En caso contrario, marca con una X.

a. El nimero decimal dos enteros un décimo se escribe 2,01.

b. El nimero decimal 2,803 se escribe con palabras dos enteros ochocientos tres milésimos.

c. El nimero decimal cinco milésimos se escribe 0,005.

@ Numeros y operaciones
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Unidad 3 / Fracciones y nimeros decimales “|kH

Observa la siguiente tabla de precipitaciones en algunas ciudades de Chile y responde las preguntas 4 y 5.

INFORME DE PRECIPITACIONES
Domingo, 6 de mayo de 2012
Cludad la fz:t:al ?ml)

lquique 0,3
Calama 5,7
Antofagasta 0
La Serena 0,1
Valparaiso 0,8
Juan Fernandez 178,6
Curico 2,0
Chillan 130,1
Concepcion 68,0
Puerto Montt 370,6
Coyhaique 336,5
Balmaceda 2152
Punta Arenas 128,1

http://www.meteochile.gob.cl/

4. Escribe la ciudad a la que corresponde la cantidad de precipitaciones.

a. Un décimo. >

b. Ciento treinta enteros un décimo. »

c. Tres décimos. >

d. Sesenta y ocho enteros. 4

5. Responde.

a. ;Como se escribe con palabras la cantidad de precipitaciones registradas en Punta Arenas?

b. ;Cuantas cifras decimales tiene la mayoria de los nimeros que representa la cantidad de precipitaciones
registradas en la tabla?

& SANTILLANA @




Médulo 3 / Numeros decimales

Recta numérica, orden y comparaciéon de numeros decimales

6. Completa con el nimero decimal que corresponde en cada caso.

a ( } 1 1 1 7Y 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 7Y 1 1 )
4 5

b. <« —_—— >
11,7 11,13

C ( 1 1 } 1 rY 1 1 1 } } } } 1 1 1 rY 1 1 1 )
1,125 1,170

d ( 1 1 1 } 1 1 Y 1 } } } } } 1 Y 1 1 1 1 >
0,5 0,6

7. Ubica en la recta numérica los nimeros decimales.

a. 0,24;0,30; 0,32

&
N

\4

b. 0,02; 0,023; 0,027

A\ 4

&
N

c. 0,96; 1,02; 1,05

&
N

\4

d. 1,345; 1,348; 1,35

&
N

A\

@ Numeros y operaciones



10.

11.

Unidad 3 /Fracciones y numeros decimales

Compara los siguientes nimeros decimales. Para ello, escribe >, < 0 =, segln corresponda.

a. 001 [ | 002 d. 550 [ | 505 g 6405 | | 649
b. 012 |09 e. 1,100 [ |11 h. 7854 | | 799
c. 32 |319 f. 0457 [ | 0457 i. 3044 | |34

Ordena los siguientes nimeros decimales, segln corresponda.
De mayor a menor.

a. 0,17, 0,18; 0,2; 0,14; 0,09 >

b. 6,54; 6,47; 6,0; 6,75; 6,7 4

De menor a mayor.

c. 990; 9,98; 9,087, 9,765; 9,7 »

d. 7.8, 7.809; 7,859: 745; 7142 »

Completa en cada caso con el nimero decimal que falta.

a. 345> > 342 d. 8901 < < 895 Ayuda

Recuerda que entre dos
b. 6,78 > > 6,79 e. 6,98 < < 6,99 numeros dec|ma|es hay
c. 235< < 236 f. 413> > 412 infinitos numeros.

Resuelve el siguiente problema.

En una carrera, Lucas llegd en el 4° lugar, Juan llegd 2,17 segundos antes que Lucas, Daniela 2,3 segundos
antes que Lucas y Josefa 2,21 segundos antes que Lucas. ;Cual fue el orden de llegada de estos competidores?

?SANTILLANA @




Médulo 3 / Numeros decimales

Divisiones con resultados decimales y conversion entre nimeros
decimales y fracciones.

12. Resuelve las siguientes divisiones, expresando el cociente como niimero decimal.

a. 11:4= c. 7:2=

b. 1:5= d.9:12=

13. Une la division con su cociente correspondiente.
Division Cociente

10

1,125
12: 10 1,2

1,875

w (00}
o1

15:8

14. Marca con un « si la fraccién representa a la division que se relaciona. En caso contrario, marca con una X.

=1:8[:] d.25=19:8 D
:6:3[:] e.? 3.2 [:]
c. 1%=8:5D f. 2%:8:10[:]

oo|lw
Il

00|+

oW

Numeros y operaciones




Unidad 3 /Fracciones y numeros decimales

15. Completa con la fraccion y el nimero decimal que correspondan a cada representacion.

Nidmero decimal

Fraccion
a. >
b. »
7
' \ 7
—/
16. Escribe el numero decimal que corresponde a cada fraccion.

2 15 45
a-g=[ ] C-ﬁ=[ ] e.gz[
3 30 3
b 5= | d 155 = | | f. 25 = |

17. Analiza la siguiente situacion. Luego, completa y representa cada nimero decimal como una fraccion.

T N

| N

. . T, 17

El nimero decimal 0,17 se lee diecisiete décimos. » ——
\ , 10

L7

a. 0,15 b Selee >
b. 0,07 > Se lee >
c. 0,8 b Selee 4

&,

& SANTILLANA




Médulo 3 / Numeros decimales

Adicién y sustraccién de nimeros decimales

18. Resuelve las siguientes adiciones.

a. 0,2+0,15= c. 3,26 +5,/43 =

b. 0,7+0,35= d. 13,54 + 6,102 =

19. Resuelve las siguientes sustracciones.

a. /4-53= c. 154,65-12,537 =

b. 635-0,7 = d. 234,034 - 65,56 =

20. Escribe el nimero que falta en cada operacion, para que se conserve la igualdad.

a. 075+ [:] 11 d. [:] + 506,64 = 551,676
b. 534 + [:] =712 e. 4354 — [:] = 22054
c. [:] +435=10243 f. 54043 [:] = 5132

@ Numeros y operaciones



Unidad 3 /Fracciones y numeros decimales

21. Marca con un ¥ si las igualdades son verdaderas. En caso contrario, marca con una X.

a. 045 + 12,53 = 12,98 () e. 75452 =17,02 (]
b. 536,105-12,36=527745 | | f. 536+ 14,743 = 20,103 (]
c. 3412+421023=55143 | | g 102,052 -2415=99637 | |
d. 2,17 + 12,067 = 14,077 () h. 103001 -32999 =70002 | |

22. Resuelve los siguientes problemas.

SANTILLANA

a. Un atleta ha corrido 53,78 m. Si el recorrido total es de 100 m, ;cuantos metros le falta recorrer?

b. Hace dos afios un arbol media 3,48 m y hoy tiene una altura de 4,5 m. ;Cuantos metros creci6 el arbol en
estos dos afios?

c. En una ciudad, la temperatura maxima alcanza los 23,2 °C. Si la temperatura minima fue de 12,7 °C, ;cual
es la diferencia entre ambas temperaturas en esa ciudad?




Preguntas de alternativas -

Marca con una X la alternativa correcta.
1. ;Cual de las siguientes alternativas representa la fraccion cuatro novenos?

A.

, - , : 3
2. ;Cudl de las siguientes fracciones es equivalente a E?

5
A3
9
10
12
15
15
75

B.
C.

D.

3. ;Cuél de las siguientes fracciones es irreductible?
A.

B.

%’\, WO oolor N

@ & SANTILLANA



Unidad 3 /Fracciones y numeros decimales

4. ;En cuél de las siguientes rectas numéricas se representd correctamente la fraccion =?

9
2 S S S S EEA
0 1
B. «+—+—+—+—+—+—+++o+>
4 5
C. —~+—+—+—+o+—+++++—>
0 1
D. ¢(+——F—F+—++—+—+—+—+—+—
0 1

5. ;Cual de las siguientes relaciones de orden es correcta?

A. % < %

B. g > :31

C. % > %

D. % < %

6. ;Qué fraccion representa la adicion entre é y %?

.

5. 2

c. s

D. =

. . ., 7 3 ,
7. Si el minuendo de una sustraccion es 3 y el resultado es —, jcudl es el sustraendo?

C.

D.

N0 00D~
olw O

gANTILLANA @




8. Rodrigo tiene 1; kilbgramos de tomates y compra i de kilogramo mas. ;Cuantos kilégramos de tomate tiene

ahora Rodrigo?

>

MO O NDW MO
x
oQ

o w
> X
0Q 0Q

o
=
Ga

9. Enuna botella hay 2l litros de agua y se consume ] litro. ;Cuénta agua queda?

5 2
A. 11_70 litros
B. ?é litros
C. % litros
D. 1% litros

10. De un total de 300 personas encuestadas, 2 corresponde a mujeres y el resto son hombres. ;Cuantos hombres
fueron encuestados?
A. 100
B. 200
C. 300
D. 600

11. Alcalcular é de 1.302, ;qué alternativa representa su resultado?

A. 217
B. 434
C. 651
D. 868

@ & SANTILLANA




Unidad 3 /Fracciones y numeros decimales

12. ,Cémo se lee el decimal 3,017?

A. Tres enteros diecisiete décimos.
B. Tres enteros diecisiete centésimos.
C. Tres enteros diecisiete milésimos.

D. Tres mil diecisiete.

13. ;Cual de las siguientes alternativas representa de manera incorrecta el nimero decimal?

A, —t+—¢—+—+—+—+—+—+—+—++>>
0,5 1 15

B. ¢—+—+—+—+—+—+—+—+—+—++>
0 0,3 1

C. —+—F—F+—"F+—"F+—+—+ -+t
0 1 L4

D. ¢+—~+—+—+—+—+—+t++++—>>
2,1 214 217

14. ;Qué alternativa presenta los nimeros decimales ordenados de mayor a menor?

A.017;0,2;0,21; 0,171
B. 0,17,0,171;0,2; 0,21
C. 0,2;0,21;0,171; 0,17
D. 0,21; 0,2; 0,171; 0,17

L . , )
15. ;Qué numero decimal es equivalente a la fraccion Z?

A.54
B. 1,25
C. 12
D. 1,025

16. ;Cudl es el resultado de 2,13 + 3,38?

A. 55l
B. 55
C. 541
D. 54

gANTILLANA @




Patrones y secuencias

Patrones de formaciéon y secuencias numéricas

1. Marca con un  las figuras que presentan un patron de formacion Unico, y con una X las que no.

a. : D C. E]
H@E— 000000
[ ]

D d.
000000 A «\p»\

2. Escribe el patron de formacion de cada secuencia de figuras. Luego, escribe los 5 primeros términos de la secuencia
numeérica formada por la cantidad de elementos de cada figura.

a.
‘ . Patrén >
. . . . Secuencia
Figura 1 Figura 2 Figura 3 numeérica »
b.
v v v Patron >
A AA AAA .
Figura 1 Figura 2 Figura 3 numeérica P
C.
Patrén >
[ Secuencia
Figural Figura2  Figura 3 Figura 4 numeérica »

@ Patrones y algebra



Unidad 4 / Patrones y algebra |kH

3. Completa las siguientes secuencias numéricas.

a.2 s [ .
b. 90378944, | 8788 | ) |, 8.479..

c. 184.320.000, 46.080.000, | ) |, 720.000, 180.000, ..

d. 1,4,50914,233760, || .

e. 6981, |13 .

4. Escribe el patron de formacion de cada secuencia numérica.

Patrén de formacion

a. 100, 88, 76, 64, 52,... » | ]
b. 18, 21, 24, 27, 30,... > | ]
c. 365, 730, 1.460, 2.920, 5.840,... > | ]
d. 71.875, 14.375, 2.875, 575, . > | ]
e. 4,59 13,22,.. » | ]

5. Lee la situacion y luego responde.

En la siguiente figura se representan nimeros triangulares, que se forman al contar la cantidad de puntos

correspondiente a cada triangulo.
3 6 ‘ 10 - 15

Secuencia numérica —> . 1

a. ;liene un Unico patrén de formacion la secuencia de numeros triangulares? Explica.

b. ;Cudles son los tres nimeros triangulares después del 15?

= SANTILLANA @
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Médulo 1/Patrones y secuencia

Calculo y prediccion de los términos de una secuencia numérica

6. Determina los términos pedidos en las siguientes secuencias numéricas.

a. El décimo término de la secuencia 100, 300, 500, 700, 900, 1.100,...

d )

b. El octavo término de la secuencia 4, 7, 10, 13, 16, 19,...

d )

c. Elundécimo término de la secuencia 24, 96, 384, 1.536, 6.144, ...

d )

d. El noveno término de la secuencia 2, 5, 4, 7,6, 9, 8,...

d )

e. El sexto término de la secuencia 12.345, 12.295, 12.245, 12.195,...

d )

7. Responde a partir de la siguiente secuencia numérica.

1,4,9, 16, 25, 36, 49, 64,...

a. ;Cual es el valor del décimo término de la secuencia? Explica como lo encontraste.

b. ;Cuél es la diferencia entre el noveno y el octavo término?

c. ;Se puede afirmar que todo término de esta secuencia es mayor que el término anterior? Explica.

@ Patrones y algebra



Unidad 4 / Patrones y algebra

8. Lee la siguiente situacion y responde.

a. Un camion debe recargar el estanque con petroleo diésel cada 4 dias. Si el dia 7 de abril un camion recargd
el estanque, ;qué dias de ese mes tendra que recargar el estanque nuevamente?

=5

b. Un cometa se ve desde la Tierra cada 43 afios. Si la Ultima aparicion fue en el afio 1993, ;en qué afios seran
sus proximas 10 apariciones?

9. A partir de la siguiente situacion, responde.

Un tren realiza un circuito cultural y demora 2 horas desde que sale hasta que regresa a la estacion. El tren
comienza su funcionamiento a las 8:00 horas.

a. Escribe las 5 primeras horas que pasara el tren por la estacion.

1 ’ ’ 7

b. Lucas tiene pensado llegar a la estacion a las 19:00 horas. ;Cuénto tiempo tendra que esperar para subir al tren?

c. El servicio de trenes deja de funcionar a las 23:00 horas. ;Cuantas vueltas alcanza a dar el tren?

"
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Lenguaje algebraico

Representacién en el lenguaje algebraico

1. Escribe las expresiones en lenguaje algebraico.

Lenguaje natural Lenguaje algebraico
a. Elsucesor de w. 4
b. La edad de Pablo hace 10 afios. >
c. Ladiferencia entre ay b. >
d. El cuadruple de z. >
e. Un numero aumentado en el triple de otro. 4
f. El doble de la suma de dos nimeros. 4
g. La suma de dos numeros consecutivos. »

h. La diferencia entre el triple de un nimero y el
cuéadruple de otro. 4

i. El producto entre un nimero y su sucesor. >

2. Une la expresion representada en lenguaje natural con su correspondiente expresion en lenguaje algebraico.

Lenguaje natural Lenguaje algebraico
: El doble de un numero disminuido en 5. X—6e7
: Un namero menos el producto entre 6y 7. X — 3y
: La diferencia entre los triples de p y q. 2a-3b
: Un namero disminuido en el triple de otro. 3p-3q
: La diferencia entre el doble de un nimero y el triple de otro. 2x—b

@ Patrones y algebra
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Unidad 4 / Patrones y algebra

3. Escribe en lenguaje natural las expresiones algebraicas, seglin corresponda.

a.3m-2p »
b. 2x+vy >
c. 3a-2) »
d.2«7-a »

Valorizacién de expresiones algebraicas

4. Valoriza cada expresion algebraica considerandop=1,q=5yr = 8.

a.r—-gq+p c. 2r—(Q-p)

b. 10g-3+(q-p) d. 4r-p +2(p+q)

5. Observa la siguiente situacion y responde.

Don Ernesto necesita construir una cerca de /b
alambre para proteger a sus ovejas. Para ello,

tomo las medidas y disefi¢ dos posibles formas 10b 4a

de la cerca, donde a = 9 metros y b = 3 metros.

ba

:En cual de las dos opciones de cerca se utilizara menos alambre? Explica.

6b

13b

3a

SANTILLANA




Ecuaciones

Igualdades y ecuaciones

1. Observa las siguientes balanzas y pinta la opcion correcta.

a. Sien cada platillo de la balanza se quita una manzana,
;se mantiene el equilibrio?

b. Sial lado derecho de la balanza se agrega una pifia
idéntica a las que hay en el platillo izquierdo y al lado
izquierdo se agrega una sandia idéntica a la que hay
en el platillo derecho, ;se mantiene el equilibrio?

c. Sienambos lados de la balanza se agrega una pifa
idéntica a la presentada y se quita una naranja del
lado derecho, ;se mantiene el equilibrio?

2. Marca con un v la expresion que representa una igualdad; en caso contrario, marca con una X.

a. | | 3456.800 = 23.657.300 - 20.200.500
b. | ] 158891899 = 100 + 13.890

c. | ]34500-32.400= 2100 - 200

d. | ]13450+(5.000+3500)=20.330-3030
e. | ]12.350 + (15,500 - 11.300) = 30.000

£. | ]@340-1299 -80=961+2-961

Patrones y algebra



Unidad 4 / Patrones y algebra

3. Resuelve las siguientes ecuaciones.

a. x+300=548 c. p+ (200 + 100) = 850

b. x-200 =320 d. m - (500 - 456) = 630

4. Lee las siguientes situaciones y luego responde.

a. Si Gonzalo ha recorrido 2.450 km en sus vacaciones y aun le faltan 2.718 km para llegar a su destino, ;cuantos
km recorrera en total?

Incognita  »

Ecuacion >

Solucién >

b. Un camion puede resistir 22.300 kg de carga. Si ya lo han cargado con 19.256 kg, ;cuéntos kg més se pueden
agregar para que alcance su carga maxima?

Incognita  »

Ecuacion >

Solucién 4

c. Un hogar de ancianos ha recibido en un mes $ 385.000 por donaciones de empresas y $ 425.000 por
donaciones de personas. ;Cuanto dinero en total ha recibido el hogar durante ese mes?

Incognita  »

Ecuacion 4

Solucién >

= SANTILLANA e
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‘M necuaciones

Desigualdades e inecuaciones

1. Pinta la expresion que representa la relacion entre las masas de los objetos que muestra cada balanza.

a. C.
3x , 3z \ / 2y \
[ 2X + Yy > 3x ] [ 3X>2x+Yy ] [3z+2y>y+22] y+22>3z+2y]
b d
4t
y
X+y+z=7x IX>X+Yy+7zZ [ 8s > 4t 8s < 4t
2. Completa cada casillero para que se cumpla la desigualdad. Ayuda
a. 1.240 _[ ] > 1199 En algunos casilleros Ia'
condicién puede cumplirla
b. 200.000 + | | <3.000.000 - 150 més de un namero.
c. 200+ | <300 - 150
d | | <3.400
e. 500 <700/ ]
f. 50.000> 23.000 + | ]

@ Patrones y algebra



Unidad 4 / Patrones y algebra

3. Representa la solucién de las siguientes inecuaciones como un conjunto solucién y en la recta numérica.

a. x<17
S={ }
2. L L L L L L L L L L L L L L L L L L L L L N
N\ 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 ] 1 1 1 1 1 7
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
b. x+6<8
S={ }
<— } } } } } } } } } } } } } } } } } : } —>
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
c. 6+x<12
S={ }
2. L L L L L L L L L L L L L L L L L L L L L N
N\ 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 ] 1 1 1 1 1 7
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

4. Verifica si cada desigualdad es correcta. Para ello, remplaza los valores en la expresion correspondiente.

a. Seand=3,e=byf=8. c. Seana=18,b=5yc=16.
d+f>e-1 a-4+c<12+5
b. Seanx =67, y=22yz=36. d. Seanp=21,q=45yr=31.
3X—(z-y)>x-z p+2Q+nN<qg+25
&oanmuana




Preguntas de alternativas -

Marca con una X la alternativa correcta.

1. ;En cudl de los siguientes casos se observa un patrén de formacion Unico?

~A 4 9%
oA PAS X P
a B ==

M

C.B:' i:l
D.m

2. ;Cuél de las siguientes secuencias numéricas no se formo a partir de un patron tnico de formacion?

A. 258,11, 14,...

B. 7,15, 23, 31, 39.,...

C. 56, 53, 50, 58, 51,...

D. 365, 3.650, 36.500, 365.000,...

3. ;Cuél es el patron de formacion de la secuencia numérica 15, 19, 23, 27, 31,... ?

A. Se resta 3 al término anterior.
B. Se resta 4 al término anterior.
C. Se suma 3 al término anterior.

D. Se suma 4 al término anterior.
4. Respecto de la siguiente secuencia numérica:

47,44, 41, 38, 35,...

;Cual es la diferencia entre el octavo y el décimo término?

A. 6
B. 9
C. 18
D. 27

e gANTILLANA
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Unidad 4 / Patrones y algebra

En una secuencia numeérica que comienza con el nimero 3y cuyo patron de formacion es “+ 5", ;cuantos términos
son menores que el nimero 367

A.5

B. 7

C.9

D. 33

;Qué expresion algebraica representa “el doble de un nimero aumentado en tres”?

A.2a+3
B. 2a+3
C.3a-2
D.2+a+3

Dos amigos se reparten en partes iguales cierta cantidad de bolitas (b). ;Cuél de las siguientes expresiones representa
la cantidad de bolitas con la que se quedara cada uno de ellos?

A.b

B. 2b

C.b+b

Sia=12,b=8yc =11, ;cudl es el valor de la expresion c + b — a?

A.6
B. 7
C. 18
D. 19

. Sim=5yn=12, ;cudl es el sucesor del valor de la expresion 6 ¢ n -5+ m?

A. 47
B. 48
C. 79
D. 80

SANTILLANA 6




10. Siaes el doble de b, ;cual es el valor de la expresion 2a + 3b — 2 cuando a = 18?

A. 27
B. 36
C. 6l
D. 63

11. Respecto de esta balanza, ;cudl es la masa del bolso?

A. 5kg
B. 4 kg
C. 3kg
D. 2 kg

12. ;Cudles el valor de t en la ecuacion t — 12 = 21?

A.8
B. 9
C. 33
D. 34

13. ;Para cuél de las siguientes ecuaciones el nimero 8 no es solucion?

A.x+1=9
B. x+5=13
C.9+x=12
D. 12-9=x-5

14. Alejandra dona, de su sueldo, $ 125.500 a una fundacion. Si se queda con
$ 680.000, ,;cudl es la ecuacion que permite calcular su sueldo?
A. 125.000 + s = 680.000
B. 125.000 - s = 680.000
C. s+ 125.000 = 680.000
D. s - 125.000 = 680.000

@ & SANTILLANA




Unidad 4 / Patrones y algebra |kH

15. SiEduardo hubiese nacido 5 afios antes tendria la edad de Paola. Si la edad, en afios, de Paola corresponde al
antecesor de 40, ;qué ecuacion permite calcular la edad de Eduardo?
A.E-5=39
B. E-5=40
C.E+5=39
D. E+5=40

16. Respecto de la informacion que describen las balanzas, ;cudl opcion presenta la relacion entre las masas de
los objetos?

A. patin < pelota < tren

B. patin > tren > pelota
C. pelota > patin < tren

D. tren > pelota > patin

17. ;Cuél de las siguientes desigualdades es incorrecta?

A.2<5-1
B.4>2(8-7)
C.0+9>7-3-2
D.10-5<2+(4-2-7)

18. Seanq=3, p=12yrigual al doble de q, ;cual de las siguientes desigualdades es verdadera?

A.p-qg<r

B. 2r—q)>p
C.reg>r +p
D. 12-p<r+q

"
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Rectas, figuras y cuerpos geomeétricos

Interseccion de rectas

1. Clasifica los siguientes pares de rectas en oblicuas, paralelas y perpendiculares, segin corresponda.

o .

2. Representa en la cuadricula lo pedido en cada caso.

a. Tres rectas paralelas. c. Dos rectas paralelas, una de ellas perpendicular a
una tercera.

b. Dos rectas secantes no perpendiculares. d. Dos rectas secantes no perpendiculares y una de
ellas paralela a una tercera recta.

Geometria




Poligonos

3. Clasifica los siguientes poligonos seguin su cantidad de lados.

Unidad 5/ Geometria B

a. | C. e.
S R
J H
|
P Q
F G
b. G F d. f.
R P
H E
S 0
C D D E N
4. Completa la siguiente tabla con las caracteristicas de cada poligono.
Representacion CIa3|chac|on Cantidad de captldad de Cantidad de Cantidad de
Ll segun sus lados angulos vértices diagonales
poligono lados interiores
O
b. 3
C. hexagono
d. 4

&,
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Médulo 1/Rectas, figuras y cuerpos geométricos

Cuadrilateros

5. Encierra con color verde si el cuadrilatero es un paraleldgramo, con color azul si es un trapecio y con color rojo si
es un trapezoide.

a. D C C. e. M L
— H L] ] u
A B H [ ] | ] [ «
P Q
H
b. d. 7 Y f. C
G D<> B
F W X A
6. Escribe el nombre de cada cuadrilatero.
a. En el cuadrilatero, AB // DC . c. En el cuadrilatero, EF // H_G, y la medida del lado

EH es distinta a la medida del lado FG.
C
H G
H | \
B E F
b. En el cuadrilatero MN // PQ, la medida del lado MQ d. En el cuadrilatero, UT // RSy ST/ RU .

es distinta a la medida del lado PQ y la medida del
lado MQ es igual a la medida de lado NP.

-
Q P
U
S
M N R

@ Geometria
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Unidad 5/ Geometria RH

Cuerpos geomeétricos: poliedros

7. Escribe el nombre de cada cuerpo geométrico, seglin corresponda.

a. ' C. e.

Cuerpos geomeétricos: paralelepipedos

8. Completa la siguiente tabla con las caracteristicas de cada cuerpo geométrico. Luego, escribe una diferencia y una
semejanza entre ambos cuerpos geometricos.

Representacion Nombre Cantidad de caras Cantidad de vértices Cantidad de aristas

c. Diferencia

d. Semejanza

?SANTILLANA @




Paralelismo e interseccidn

Paralelismo en figuras geométricas y en cuerpos geométricos

1. Remarca del mismo color aquellos lados de las figuras que sean paralelos. Observa el ejemplo.

2. Pinta la cara paralela a la cara destacada en cada cuerpo geométrico.

a. C.

Geometria




Unidad 5/ Geometria RH

Interseccion en figuras geométricas y en cuerpos geométricos

3. Observa la figura y completa cada afirmacion.

a. El segmento AB, se intersecta en el vértice B

A
con el segmento
b. En el vértice C, se intersecta el segmento
C B
con el segmento
c. Elsegmento FM se intersecta en el vértice F con y [
el segmento ) L G
- . K H
d. En el vértice K, se intersecta el segmento i |
con el segmento
4. Marca las aristas que se intersectan en el vértice destacado.
a. C. e.
i L ] N
el call S
b d. 5 f
HEEE |
| HEPe []
5 B ROOEEE (EEEEE 7
T [ ]
| [ ]

?SANTILLANA @




Médulo 2 / Paralelismo e intersecciéon

5. Pinta las caras en comun que tiene la arista destacada en cada caso.

]
o c S|
(T 5 1 —
Ei N | nlim
Al
b | O T T a0 3
1 [ o ]

Perpendicularidad en figuras geométricas y en cuerpos geométricos

6. Marca con un mismo color aquellos lados de las figuras geométricas que sean perpendiculares.

a. C.
= C .
= = ]
b. d
= =
u = 5

Geometria




Unidad 5/ Geometria

7. Pinta una cara que sea perpendicular a la cara destacada del cuerpo geométrico.

a. C.

8. Remarca la(s) caracteristica(s) que respondan las siguientes preguntas.

a. ;Qué relacion se puede establecer entre las caras de una piramide de base triangular?

paralelismo interseccion perpendicularidad
c. ;Qué relacion se puede establecer entre las aristas de un cubo?
paralelismo interseccion perpendicularidad

&,
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Plano cartesiano

Puntos en el plano cartesiano

1. Escribe las coordenadas de los puntos representados en el plano cartesiano.

a. H)( ) e. W) : )
b. B ( : ) f. W) ( , )
c. l)( : ) g W ( : )
d. B ( : )

Representa cada par ordenado en el plano cartesiano.

F(3, 5)
G(7,3)
H(4, 5)
(5, 3)

J(©G, 0)
K(7, 0)

meoAD O

Lee las siguientes situaciones y responde.

b (Vw0 N 0O <
@
@

012345678910 X

= N WP oo N 000 <

0 123456780910 X

Un punto A esta ubicado en el par ordenado (5, 7). Si se desplaza 3 unidades a la derecha y 4 hacia abajo, ;cuéles

son las nuevas coordenadas del punto? Represéntalo.

Geometria



Unidad 5/ Geometria RH

Figuras en el plano cartesiano
4. Ubica los puntos en el planoy escribe el nombre del poligono que se forma al considerar esos puntos como Vvértices.

a. El poligono ABCD, con: A(3, b); B(3, 2); C(5, 2) y D(5, 5).

= N W bk o<

123456789 10X

b. El poligono DEF, con: D(5, 4); E(5, 1) y F(9, 1).

= N Wk o o<

o1 554 56785 10X

5. Marca con un ¥ si la afirmacién es correcta y con una X, si es incorrecta.

a. Silos vértices de un poligono son (3, 2); (6, 2); (5, 4) y (3, 4), entonces este es
un trapecio rectangulo.

v
b. Los vértices de un cuadrado pueden estar ubicados en (2, 0); (2, 4); (6, 0) y (6, 4). D

c. Un tridangulo rectangulo tiene sus vértices en las coordenadas (3, 4); 4, 6) y (5, 4).

[
[
[




“¥ Congruencia de figuras geométricas

Transformaciones isométricas

1. Escribe el nombre de la transformacion isométrica aplicada en cada caso.

a. C.
> >
b. ﬂ d.
> >
Traslacién

2. Traslada las figuras segun se indica.

a. C. L

Geometria




Unidad 5/ Geometria

Reflexién

3. Dibuja el eje de simetria en cada caso.

a. C.
N\
b. d
/)
// /
/ /
Rotacién

4. Representa el centro, la medida del angulo y su sentido utilizado en cada rotacion.

a. b.
D
B A C
g E
- F E D
v ~ B A
D E . F ¢ A B
A B B
o
-2

?SANTILLANA @




Médulo 4 / Congruencia de figuras geométricas

5. Realiza cada transformacion isométrica, seguin corresponda.

a. Trasladar el pentagono 5 cuadrados a la derecha c. Reflejar la figura respecto de la recta M.
y 2 hacia abajo.
C A
™ R
D E A B
A CD
b. Reflgjar la figura respecto de la recta L. d. Aplica una rotacién sobre la figura, respecto del

punto O y en un angulo de 90° en sentido horario.

M
vl

|
L

K
N n

a J

s L

M

=

P Ay

Congruencia

6. Marca con un ¥ si las figuras son congruentes y con una X, si no lo son.

a. C. e.

Geometria




Unidad 5/ Geometria

7. Observa cada figura y luego responde.

a. Dos cuadrados congruentes ABCD y EFGH se disponen de tal forma que dos
de los puntos medios de sus lados se intersectan. ;Qué figura es congruente H J

. G

con el poligono ADCJHI?

E F
b. Se unen los puntos medios M, O, Py Q de los lados de un cuadrado ABCD. D 0 C
;Qué figuras son congruentes con el triangulo QBM?
P M
A Q B
c. En el cuadrado ABCD se traza la diagonal AC. ;Son congruentes el triangulo ABC D C
y el tridngulo ADC? Explica. - U
A = = B

8. Marca con un ¥ si la afirmacion es correcta y con una X, si es incorrecta.

a. Dos figuras geométricas son congruentes solo si tienen igual forma.

b. Dos cuadrados son congruentes solo si tienen lados de igual medida.

c. Dos rombos son congruentes solo si tienen lados de igual medida.

d. Al dibujar las diagonales de un romboide, se forman 4 figuras congruentes.

e. Dos triangulos son congruentes si tienen igual perimetro.

f. Siun cuadrado y un rectangulo tienen igual area, entonces son congruentes.

[ O | O [
(O O (O

g. Dos cuadrados con igual area y medida de sus lados, son congruentes.

&
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Preguntas de alternativas

Marca con una X la alternativa correcta.
1. ;En cuél de las siguientes alternativas se representan rectas perpendiculares?

C. -

2. ;Cuél de las siguientes alternativas es un poligono?

A. O C. \>
) iy
3. En el cuadrilatero representado se cumple que AB // CD. ;Como se clasificaria?

A. Trapecio. D C
B. Romboide.
C. Trapezoide.

D. Paraleldgramo.

4. ;Cuél de estas caracteristicas no es de un prisma?

A. Sus caras basales son paralelas.
B. Tiene como minimo 5 caras en total.
C. Sus caras laterales son paralelégramos.

D. Tiene al menos un par de caras laterales paralelas.

?SANTILLANA



Unidad 5/ Geometria

5. Si se intersectan una cara lateral y una cara basal en un prisma, ;qué elemento se forma?

A. Un vértice.
B. Una arista.
C. Un lado.

D. Otra de las caras que lo conforma.

6. ;Qué afirmacion es falsa?

A. Todas las caras de una piramide se intersectan con otras tres caras.
B. Todas las caras de un paralelepipedo se intersectan con al menos cuatro caras.
C. Cada una de las caras de un prisma de base triangular se intersecta con las demas.

D. Cada una de las caras de una piramide de base triangular se intersecta con las demas.

7. Un prisma recto de base hexagonal, ;cuantos pares de caras paralelas tiene?

A4
B. 3
C. 2
D. 1

8. El prisma recto de base pentagonal, ;cuantos pares de caras perpendiculares tiene?

A. 2
B. 5
C. 10
D. 15

9. Respecto del siguiente cuerpo geométrico, jcudntas caras son paralelas a la destacada?

A.O
B. 1
C. 2
D. 4

?SANTILLANA @




10.

11.

12.

;Qué par ordenado se represent6 en el plano cartesiano?

A. (5, 3)
B. (6, 3)
C. 3 5
D. (3, 6)

= N w b o<

I -
;Qué cuadrilatero forma una figura cuyos vértices corresponden a los puntos (3, 2); (3, 5); (5, 5) y (5, 3)?

A. Trapecio.
B. Cuadrado.
C. Trapezoide.
D. Rectangulo.

;Cual de los siguientes planos cartesianos representa al punto A4, 1) trasladado dos unidades hacia la izquierda
y una unidad hacia arriba?

A.

&,
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13.

14.

15.

16.

17.

&,

&

Unidad 5/ Geometria

Sien el plano cartesiano, se traslada el punto A(3, 5) dos unidades hacia la derecha y cuatro hacia arriba, ;cuales
son las coordenadas del punto resultante?

A. A5, 9)

B. A(1, 9)

C. A7, 7)

D. A1, 1)

(Qué elementos se deben considerar para realizar una rotacion?

A. El centro de rotacion.
B. El centroy el &ngulo de rotacion.
C. El éangulo del centro y la rotacion.

D. El centro de simetria y el angulo de rotacion.

;Cuando son congruentes dos figuras?

A. Si tienen forma y tamafio iguales.
B. Sitienen una medida igual en sus lados.
C. Sitienen la misma cantidad de lados.

D. Si sus angulos tienen iguales medidas.

Si se dibujan las diagonales de un trapezoide, ;cuantos pares de triangulos congruentes se forman?

A.0O
B. 1
C. 2
D. 3

En el siguiente romboide, ;cuantos pares de figuras congruentes se pueden identificar?

A.0

. m
C. 3

D. 4

SANTILLANA @




Unidades de longitud y superficie

Medidas de longitud

1. Mide con una regla el largo y el ancho de los siguientes objetos.

a. C.
Largo » cm Largo » mm
Ancho » cm Ancho » mm
b. d T
| |
I 1
Largo » mm Largo » cm
Ancho » mm Ancho » cm
2. Escribe la unidad de medida mas adecuada para medir la longitud descrita en cada caso.
a. Ellargo de un grano de arroz. 4
b. Las dimensiones de una caja de zapatos. »
c. Ellargo de una pestafa. 4
d. La distancia entre dos ciudades. 4
@ Medicion



Unidad 6 / Medicion

Conversién entre unidades de longitud

3. Describe la operacion para realizar transformaciones entre unidades de longitud. Observa el ejemplo.

De decametros a centimetros. » Se debe multiplicar la cantidad de decametros por 1.000.

a. De kildmetros a metros. >
b. De metros a centimetros. >
c. De milimetros a metros. >

d. De kilbmetros a decimetros. »

e. De decimetros a kilometros. »

f. De centimetros a milimetros. »

g. De milimetros a kilometros.  »

h. De metros a hectémetros. 2

4. Remarca el nimero que corresponde a la respuesta de la pregunta.
a. La distancia entre la casa de José y su hija es de 12 kilometros. ;A cuantos metros equivalen?

1.200 12.000 120.000

b. Ellargo de una escalera de bomberos es de 30 metros. ;A cudntos decimetros equivalen?

300 3.000 30.000

c. Ellargo de una cuerda mide 1.600 centimetros. ;A cuantos decimetros equivalen?

16 16 160

d. Una avioneta mide 4.500 centimetros de largo. ;A cuéntos metros equivalen?

4,5 45 450

"

&
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Médulo 1 /Unidades de longitud y superficie

5. Completa cada equivalencia con la unidad de medida correspondiente.

a.
b.
c.

d.

i.

je

3.000 kilometros = metros.

5.800 metros = centimetros.

250.000 centimetros = metros.

450 decametros = metros.

550 milimetros = centimetros.
15.500.000 centimetros = hectémetros.
5 metros = milimetros.

15 metros = centimetros.

305 decametros = centimetros.

9 decimetros = centimetros.

6. Marca con un ¥ si la afirmacién es correcta y con una X, si es incorrecta.

X

a. Cien milimetros equivalen a diez centimetros.
b. Un metro es el doble de un centimetro.
c. Para transformar una distancia expresada en metros a kilémetros se debe multiplicar

la cantidad de metros por mil.
d. Un decimetro es la centésima parte de un hectémetro.
e. Es mayor 12.000 m que 120.000 cm.
f. Si se multiplica por 10 a una distancia expresada en metros, esta distancia queda

expresada en decametros.
g. Cien centimetros corresponden a la milésima parte de un kilémetro.

@ Medicién



Unidad 6 / Medicién

Unidades de superficie

7. Escribe la unidad de medida méas adecuada para medir la longitud descrita, segtin corresponda.

a. La superficie de la tapa de un libro. »

b. La superficie de un pais. 2

c. La superficie de una cancha de tenis. »

d. La superficie de una comuna. 4

e. La superficie de una pared. 4

8. Lee las siguientes situaciones y responde.

a. Rodrigo tiene un terreno de 4 km? para plantar lechugas y otro de 400 hm? para sembrar zanahorias. ;Cuél
de los terrenos de Rodrigo tiene una superficie que le permite plantar méas verduras? Explica.

b. Macarena tomo las medidas del piso de su pieza y calculd que el area de la pieza es de 12 me. Jorge también
midio la pieza de Macarena, pero dijo que el area de la pieza de Macarena es 120.000 cm?, ;Quién tiene la
razén? Explica.

c. Un rectangulo tiene 4 cm de largo y 2 cm de ancho. La medida de la superficie corresponde a 8.000 mm?.

;Es correcta esta afirmacion? Explica.

& SANTILLANA @



Perimetro y area de rectangulos

Perimetro de figuras geométricas

1. Calcula el perimetro (P) de las siguientes figuras geométricas.

N C > 20 m/\ &20 m - 18 dm/ T
T /\ \/ \/ / 1dm

5cm _
3cm X f ‘
l 20 m 20m 7 dm
— — \ /
Al 4 cm o0 m— l\/

Pyr  cm Pr_ m Pr_  dm

2. Calcula la medida del segmento en cada caso.

a. DEF triangulo D c. MNOP romboide

P=28cm P =50cm /\p
15cm
12 cm ——

M
/ 10 cm
0

F N
Medida del lado EF» _ cm Medida del ladoOP»  cm
b. PQRS cuadrado d. ABCD trapecio isésceles
P=36cm P =46 dam
B
P S
[ ] L
< 18 dam
12 dam
] [ \/
Q R D A
Medida del lado P_Q b cm Medida del ladoDA» — dam
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Area del rectangulo

3. Calcula el area (A) de los siguientes rectangulos.

a. d.
M R
D C
] L] -
10 cm icm
= B Alb?—-—-140cm—B
Pb——20cm—Q
Ab cm2 Ay cm2
b.
C.

Ay

cm A m

4. Completa con la medida que falta de cada rectangulo.

a. Largo
Ancho

Area

b. Largo
Ancho

Area

&
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b 10 cm c. Largo » 200 mm

»5cm Ancho » mm
» cm? Area  »9.000 mm?

> m d. Largo »70m

b7 m Ancho » m
> 490 m? Area  » 560 m*




Médulo 2 / Perimetro y area de rectangulos

Representacién de rectangulos

5. Lee las siguientes situaciones y responde.

a. El area de un terreno rectangular es de 234 m? y su ancho mide 13 m. ;Cual es la medida del largo?

b. El disefio inicial de una plaza presenta una forma rectangular. Felipe dice que si se aumenta en 50 m maés su
largo, tendria una superficie total de 3.000 m?. Si el ancho de la plaza es 20 m, ;cuél es la medida del largo
inicial con que se disefi6 la plaza?

6. Representa lo pedido en cada caso, utilizando la cuadricula. Considera que cada  tiene 1 cm? de 4rea.

a. Tres rectangulos cuyas areas midan 24 cm? y que tienen distintos perimetros.

b. Dos rectangulos cuyo largo sea 6 cm, el ancho de uno 2 cm y el otro tiene un &rea igual al doble del primer
rectangulo.

@ Medicion
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c. Un rectéangulo que tiene un area de 18 cm? y un perimetro de 22 cm.

d. Un rectangulo que tiene un lado que mide 9 cm y un é&rea igual a la de un cuadrado de lado 6 cm.

7. Representa todos los rectangulos que se puedan formar utilizando como longitud de sus lados solo nimeros
naturales.

a. Rectangulos con un perimetro de 10 cm.

b. Rectangulos con un éarea igual a 16 cm?.

c. Rectangulos con un éarea igual a 30 cm?.

"

&
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Area de figuras geomeétricas

Area de tridngulos ocupando cuadriculas

1. Determina el area de cada triangulo, considerando que cada  mide 4 cm?.

a. C. E
B A
T
\\\
C
F D
? 2 " 2
Aread _ cm Aread _ cm
b | d
H
Y
3 w X
7 2 7 2
Areab  cm Areab  cm

Area de tridngulos

2. Calcula el drea de cada triangulo.

a.

- -

10 m

~
o
3

}_
)
}_

Area» m Area»  cm

Medicion
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Area de un rombo y un romboide ocupando cuadriculas

3. Célcula el &rea de cada figura, considerando que cada  mide 100 dm?.

a. b. H G

Aread  dm? Area»  dm

Area de rombos y romboides

4. |ee las siguientes situaciones y responde.

a. Si las diagonales de un rombo miden 5 cmy 7 cm, ;jcual es su area?

b. ;Cudl es el area de un romboide con una altura que mide 12 cm y una base que mide 8 cm?

c. Eléareade un rombo es 1.800 cm?. Si una de sus diagonales mide 60 cm, ;cual es la medida de la otra diagonal?

"

&
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Médulo 3 / Area de figuras geométricas

Area del trapecio ocupando cuadriculas

5. Observa las figuras representadas en el plano y determina el rea, segiin corresponda.

cmY .
8 f C
7 / D—"
6 G
° L
4 N H 3
3
2 A
1 I~
J K B
O 1 2 34567 8 91011121314 15 16 17 18 X
cm
a. Area del trapecio ABCD » cm?
b. Area del trapecio EFGH » cm?
c. Area del trapecio IJKL » cm?
Area de trapecios
6. Representa los trapecios en la cuadricula y calcula su area, segin corresponda.
lcm
. ., ~
a. Un trapecio isosceles que tenga altura de 2 cm y cuyas }1 cm
bases midan 5 cm y 3 cm respectivamente.
i 2
Areab cm
1H&m
b. Un trapecio rectangulo cuyos lados paralelos midan 2 cm }1 cm

y b cm; y que el lado perpendicular a estos mida 2 cm.

Aread — cm?
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Area de figuras compuestas utilizando cuadriculas

7. Calcula el rea de las siguientes figuras compuestas.

a. C.
D

|

6 cm

F ]
2cm
AI 12 cm B
. d
5 cm—| >
] O | /\
D
T" I H10 cm Gl 8cm
6 cm 20m§
B <
l‘l o A - i
8cm ———10cm———+—4 cm—
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Preguntas de alternativas -

Marca con una X la alternativa correcta.

1.

;Qué unidad de medida es la mas adecuada para medir la distancia entre dos ciudades?

A. Milimetros.
B. Centimetros.
C. Metros.

D. Kilémetros.

Una persona tiene una estatura de 180 centimetros. ;Cuél es su estatura medida en milimetros?

A. 18 milimetros.
B 1.800 milimetros.
C. 18.000 milimetros.
D. 180.000 milimetros.

;Cual de las siguientes afirmaciones es verdadera?

A. Mil veces un decimetro equivale a 1 kilébmetro.
B. 1.000 milimetros corresponde a 1 decimetro.
C. Un metro es la centésima parte de de 1 hectometro.

D. La mitad de 1 centimetro corresponde a 1 milimetro.

;Cual es la unidad mas adecuada para medir la superficie de un pizarrén?

A. Metros cuadrados.
B. Milimetros cuadrados.
C. Kildmetros cuadrados.

D. Hectémetros cuadrados.

Si una superficie se expresa en hectometros cuadrados, ;por qué valor se debe multiplicar para que quede
expresada en metros cuadrados?

A. 0,0001
B. 100
C. 1.000
D. 10.000

@ gANTILLANA
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6. ;Cuanto mide el perimetro del siguiente rectangulo?

D
A. 11 cm //\
4 cm
B. 22cm 7 cm \/

C. 28 cm C
D. 56 cm A

B

7.  Siun rectangulo tiene un &rea de 132 cm? y su largo mide 1 cm mas que el ancho, ;cuales son las medidas
del largo y el ancho del rectangulo, respectivamente?
A.13cmy 12 cm.
B. 12cmy 11 cm.
C. 10cmy 11 cm.
D. 13cmy 14 cm.

8. ;Cuéanto mide el ancho de un rectangulo si su perimetro es 24 cm y su largo es 8 cm?

A.2cm
B. 4cm
C. 6cm
D. 8cm

9. ;Cuéanto mide el perimetro de un rectangulo si su largo mide 9 cm y su area es 27 cm??

A. 3cm
B. 6cm
C. 18 cm
D. 24 cm

10. Un cuadrado tiene un perimetro de 8,4 cm. ;Cuanto mide la longitud de su lado?

A. 21cm
B. 42cm
C. 16,8 cm
D. 33,6 cm

&, SANTILLANA @
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11. Sicada D tiene un area de 1 cm2, ;cudl es el area del triangulo ABC que se muestra en la cuadricula?

A. 11 cm?
B. 15cm?
C. 22 cm?
D. 30 cm?

12. Las medidas de la altura y la base de un triangulo suman 12 cm. Si su &rea es 16 cm2, ;cual de los siguientes
valores corresponde a la longitud de la altura y la base de ese triangulo, respectivamente?
A.4cmy8cm.
B. 6¢cmy4cm.
C. bcmy7cm.
D. 3cmy9cm.

13. Siel perimetro de un romboide es 16 m y uno de sus lados mide 5 m, ;cudl es la medida del otro lado?

A. 3m
B. 5m
C. 6m
D. 11 m

14. Ellado de un rombo mide 16 dm. ;Cuénto mide su perimetro?

A. 32dm
B. 64dm
C. 48dm
D. 256 dm

@ & SANTILLANA
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15. Sicada D tiene un drea de 1 cm2, jcudl es el area del siguiente rombo?

A. 12 cm?
B. 16 cm?
C. 24 cm?
D. 32 cm?

16. El cuadrildtero ABCD es un romboide en el que la medida del segmento BE es igual a 12 dm y la medida del
segmento BC es igual a 20 dm. ;Cual es el area del cuadrilatero?

A E D
A. 120 dm? 0
B C
B. 240 dm?
C. 320 dm?
D. 420 dm?®

17. ;Cuél es el area del poligono ABCDEF?

w
w—3 —>

A. 61 m?
B. 53 m?
C. 52 m?
D. 45 m?

~ SANTILLANA @
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Tratamiento de la informacidon

Conceptos basicos

1. Une cada concepto con su definicion.

Concepto Definicion

Caracteristica o caracteristicas consideradas
para realizar un determinado estudio.

Poblacién

Ciencia relacionada con la recoleccion,

Muestra o P »
organizacion, analisis e interpretacion de datos.
Variable Subconjunto representativo de la poblacion, con
el cual es posible realizar un estudio especifico.
Estadistica Conjunto total de individuos que son objeto de

un estudio.

Lectura e interpretacién de tablas de frecuencia

2. Observa la siguiente situacion y luego responde.
Durante el fin de semana se llevd a cabo una feria del libro, y la siguiente tabla presenta los libros méas vendidos.

a. ;Cual es el tipo de libro menos vendido?

Libros mas vendidos
Tipos de libros Ejemplares vendidos
b. ;Qué tipo de libro es el mas vendido? Publicaciones cientificas 4.254
Novelas 32.680
Enciclopedias 17.325
Cuentos infantiles 42.158
c. ;Cuantos libros se vendieron en total? Coémics 26.145
Historias de terror 39.117

d. Escribe dos conclusiones sobre la informacion representada en la tabla.

@ Datos y probabilidades



Unidad 7 / Datos y probabilidades

Lectura e interpretacion de graficos de barras

3. Observa el siguiente grafico de barras y luego responde.

En un curso se ha decidido regalar alimentos no perecibles
a un hogar de ancianos. El grafico muestra la cantidad de
estudiantes que han donado en una semana. Todos los
nifios del curso han donado solo una vez

a. ;Cuantos estudiantes tiene el curso?

b. ;Qué dia hubo menos donaciones?

c. ;Qué titulo es el mas adecuado para el grafico?

Estudiantes
N

Oy

y Lunes  Martes Miércoles Jueves Viernes Y
Dias

Lectura e interpretacion de graficos de lineas

4. Observa el siguiente gréafico de lineas que representa
la asistencia de los estudiantes a dos talleres. Luego,
marca con un ¥ si la afirmacion es verdadera y con
una X cuando si es falsa.

a. En la semana 3 asisten 29 estudiantes al taller de coro.

= = N N W
o (@)

o

NUmero de asistentes

o1

(&)

o1

Asistencia a talleres

® Basquetbol

7777777777 + - -+ — ®Coro

O“

\

—
N
w.,
N
o1

b. A medida que transcurren las semanas aumenta la cantidad de asistentes al taller de coro.

c. Enla semana 4 asisten mas estudiantes al taller de coro que al de basquetbol.

d. En la semana lasiste el doble de estudiantes al taller de basquetbol que al coro.

"
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Médulo 1 / Tratamiento de la informacién

Construccion de graficos de barras y de lineas

Lee la siguiente situacion y realiza las actividades 5y 6.

Se encuestd a algunas personas sobre sus frutas preferidas. Las opciones entre las cuales podian escoger fueron
manzana (M), naranja (N) y pera (P).

MNPPNMPPMNNPMPPMMNPPPNMPNMMMNNPPMM

5. Construye una tabla con los datos registrados.

6. Construye un gréafico de barras con la informacion obtenida. Luego, responde.

C )

N YA

m xYy
N

a. ;Cudl es la fruta preferida por la mayoria de los encuestados?

b. ;Cuél es la diferencia entre la fruta mas preferida y la menos preferida?

c. ;Cuantas personas fueron encuestadas?

@ Datos y probabilidades
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7. En la siguiente tabla se registraron las temperaturas de una region del pais, durante un afio. Construye un gréafico
de lineas a partir de la tabla y responde.

Temperaturas mensuales C )
promedio de una region Y4
Mes Temperatura ( °C)
Enero 23,5
Febrero 20 TN
Marzo 19,5
Abril 18
Mayo 18,5
Junio 17,5
Julio 15
Agosto 16
Septiembre 18,5 7
Octubre 19
Noviembre 21,5 “ ;
Diciembre 2b Y ( )

a. Ordena de mayor a menor los meses segun las temperaturas registradas.

b. ;Cudl es la diferencia, en grados Celsius, entre la temperatura mayor y la temperatura menor?

Representacién en un diagrama de tallo y hojas

8. Observa el siguiente diagrama de tallo y hojas que representa Edades de los habitantes
las edades de todos los habitantes de una comunidad. de una comunidad
Luego, responde.
Tallo Hojas
a. ;Cuantos habitantes hay en la comunidad? 0l-—»1122389
10001123456
20— 012344445799
b. ;Cuantas personas tienen 50 afios? 3l-» 3546777888999
4]—> 011345688
5—= 0000128
6|— 1 236
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Promedio de datos

Calculo de promedio de datos

1. Calcula el promedio (X) de los siguientes conjuntos de datos.

a. 4,8, 2y6. c. 35,18, 24,12y 25.

b. 3,6,12,4y5. d. 120, 300, 36, 720, 48 y 660.

2. Escribe el nimero que falta en cada caso para que resulte el promedio correspondiente.

a. 5 12,15, §, 4P x=8 c. 80,110, 220, 218 » x = 186

b. 11, 18, 23, 8, rx=17 d. 300, , 1.110, 2440 » x = 1.070

Datos y probabilidades
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Calculo de promedio en graficos

3. Lee cada situacion y responde.

a. La tabla muestra las precipitaciones caidas en una ciudad. ;Cuanto precipito Precipitaciones diarias
en promedio diario durante esa semana?

Dia mm
Lunes
Martes

Miércoles
Jueves
Viernes
Sabado

Domingo

RN NN W

b. El siguiente grafico muestra la asistencia a los talleres
deportivos de un colegio, ;cudl es la asistencia diaria y
promedio durante este periodo?

Asistencia diaria

Cantidad de estudiantes

Dia de la semana

Ventajas y desventajas del promedio de datos

4. Marca con un ¥ si la afirmacion es correcta y con una X si es incorrecta.

a. El promedio entre dos numeros impares resulta un ndmero par.

b. El promedio de dos nimeros menores que 20 resulta un nimero menor que 10.

c. Si el promedio de un grupo de valores es 100 quiere decir que al menos uno de los
valores es 100.

d. Siel promedio de ciertas cantidades es 50 y se aumenta cada cantidad en 5 unidades,
el nuevo promedio seria bb.
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Introduccidn a la probabilidad

Experimentos aleatorios

1. Clasifica los experimentos en deterministico o aleatorio, seguin corresponda.

Experimento Clasificacion
a. Introducir una bolsa de té al agua hervida. 4
b. Elegir el nimero de patentes de los autos que pasan por una calle. 4
c. Lanzar un dado de 4 caras. 4
d. Sacar al azar una moneda de una alcancia. 4
e. Lanzar un dardo a un tablero. 4
f. Elegir el nimero sorteado en una loteria. 4

2. Escribe los resultados posibles al realizar cada uno de los siguientes experimentos.
a. Lanzar una pelota al aro de basquetbol.

>

b. Lanzar dos monedas a la vez.

4

c. Elegir al azar una letra del abecedario.

>

d. Lanzar un dado de 6 caras.

4

@ Datos y probabilidades
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Espacio muestral

3. Escribe el espacio muestral de los siguientes experimentos.

a. Lanzar un dado de seis caras.
b. Elegir una letra de la palabra PELICANO.
c. Elegir al azar entre un notebook, un netbook o un computador estacionario.

d. Sortear un nimero entre los primeros 10 naturales.

Comparacién de posibilidades

4. Observa cada situacion y escribe el evento, seglin corresponda.

a. ‘

Evento seguro 4
H C

Evento imposible »

Evento posible 4
b.
Evento seguro 4
Evento imposible »
Evento posible 4
?SANTILLANA




Médulo 3 / Introduccién a la probabilidad

Evento seguro 4

Evento imposible »

v

Evento posible

Evento seguro > o

Evento imposible

v

Evento posible 4

5. Marca con un ¥ si la afirmacion es correcta y con una X si es incorrecta.

a. Un espacio muestral se define a partir de un experimento deterministico.

b. Todo experimento aleatorio admite eventos que son posibles de ocurrir.

c. Lacantidad de elementos de un evento es menor que la cantidad de elementos del espacio
muestral en que se define.

Probabilidad y comparacion

6. Lee la siguiente situacion y luego responde.

En un avién viajan 18 personas: 4 africanos, 5 norteamericanos, 6 sudamericanos y 3 europeos. Se elegira al azar
a uno de ellos y se le regalaran dos pasajes gratis para una proxima oportunidad.

a. ;Cuantos de los pasajeros provienen del continente americano?

b. ;De qué continente es menos probable que sea elegida la persona premiada?

c. Sise sabe que el ganador no es europeo, j;es mas probable que sea africano o americano?

@ Datos y probabilidades




Unidad 7 / Datos y probabilidades &

7. Analiza cada situacion y encierra el o los eventos que tienen mayor posibilidad de ocurrir. Justifica en cada caso.

a. Se elige al azar una bolita de la siguiente tombola.
b Obtener una bolita de color azul. b Obtener una bolita de color amarillo.

Justificacion:

b. Se lanza un dado de 6 caras.

» Obtener un nimero par de puntos.  » Obtener un ndmero impar de puntos.

Justificacion:

8. Escribe V si la afirmacion es verdadera o F si es falsa. Justifica en cada caso.

Al extraer al azar una bolita numerada de la bolsa:
a. Es mas probable obtener una bolita con un nimero par que una con un ndmero impar.

Justificacion:

b. Es un evento imposible obtener una bolita con un nimero mayor o igual a 1.

Justificacion:

C. Es menos probable obtener una bolita con un numero menor que 5 que un bolita con un nimero mayor
que b.

Justificacion:

d. Si se agrega una bolita con el nimero 11 la probabilidad de obtener una bolita con un namero primo
disminuye.

Justificacion:

& SANTILLANA @



Preguntas de alternativas .

Marca con una X la alternativa correcta.

Lee la siguiente situacion y responde las preguntas 1y 2.

Una fabrica cuenta con 70 trabajadores, los que confeccionan anualmente 38.254 juguetes de madera. Para
evaluar la calidad del material de los juguetes, se revisaran 312 unidades.

1. ;Cudl es la poblacion considerada en el estudio?

A. La fabrica.
B. Los 312 juguetes.
C. Los 38.254 juguetes.

D. La cantidad de trabajadores de la fabrica.

2. ;Cudl es la muestra considerada?

A. La fabrica.
B. Los 312 juguetes.
C. Los 38.254 juguetes.

D. La cantidad de trabajadores de la fabrica.

Observa la siguiente tabla y responde las preguntas 3 y 4. Distancias recorridas por

) . . ] . : Ricardo en una semana
3. ;Cudl es la diferencia, en metros, entre el dia que recorrié mas distancia

y el dia que recorrié menos distancia? Dia Metros recorridos
A.6.351 m Lunes 4154
B. 4828 m
C. 4666 m Martes 3.984
D. 3.143 m Miércoles 2.985
4. ;,Cuantos metros en total recorrio Ricardo en la semana? Jueves 1.300
A. 30.349 m Viernes 5.147
B. 31.349m Sébado 6.128
C. 31.359 m
D. 31.389 m Domingo 7.651

&,
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A partir del siguiente grafico, responde las preguntas 5y 6.

5. ;Qué nombres deben recibir el eje X y el eje Y en el grafico, respectivamente?

Subsector preferido por un grupo de estudiantes

L.C. b Lenguaje y Comunicacion "
M. > Matematica =l
H. G. b Historia, Geografia y Ciencias Sociales

C.N. » Ciencias Naturales

l. b Inglés

A. Frecuencia y cantidad de estudiantes.
B. Subsectores y cantidad de estudiantes.

C. Subsectores y preferencias.

D. Cantidad de estudiantes y subsectores.

6. ;Cuéantos estudiantes fueron consultados sobre su preferencia?

A. 30
B. 40
C. 50
D. 60

7. El gréfico presenta como varia la cantidad de agua en un estanque al pasar las horas.

;Cudl de las siguientes afirmaciones es falsa? .
Variacion del volumen de agua

A. Entre la cuarta y la quinta hora hubo un aumento de en un estanque

10.000 litros de agua en el estanque.

B. Entre la primera y segunda hora hubo un aumento de
1.000 litros de agua en el estanque.

C. El minimo de agua contenida en el estanque fue de
5.000 litros.

D. En la quinta hora el estanque tenia 5.000 litros menos
que al inicio. Tiempo en horas

Miles de litros

&,
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10.

En el siguiente diagrama de tallo y hojas se muestra el tiempo, Tiempo de entrega
en minutos, que ha demorado una empresa de distribucion en de productos (minutos)
enviar productos a sus clientes. Tallo Hojas
A ir del di al de las sigui fi i falsa? o]—>5568

partir del diagrama, ;cual de las siguientes afirmaciones es falsa’ 11+ 2668999
A. Cuarenta productos fueron considerados para construir el diagrama. d==llacceesn
B. EI tiempo de entrega d ducto fue de 54 minut 3|>2225568

. El mayor tiempo de entrega de un producto fue de 54 minutos.

yorHemp s g 4—» 234509
C. Un solo producto demor6 29 minutos en ser entregado.
5] — 34

D. Tres productos demoraron 24 minutos en ser entregados.

A continuacion, se registran las calificaciones que tiene Daniela en Matematica. ;Qué calificacion debe obtener
Daniela como minimo en la proxima evaluacion para que su promedio sea 6,07

Daniela 5,0 70 6,0

A.50
B. 6,0
C. 65
D. 70

Respecto de los datos que se muestran en el grafico, ;cuél de las siguientes afirmaciones es verdadera?

A. Ambos tienen el mismo promedio Ultimos registros de los tiempos obtenidos
de tiempo entre sus carreras. por dos atletas en los 100 m planos
YA
B. Carlos tiene mejor tiempo promedio
que Claudio. 0 S
C. Claudio tiene mejor tiempo promedio S |
que Carlos. I e e |= = = \ \
B \ [ [ [
D. Entre los tiempos de ambos se § 10—~ \ | | \ ® Claudio
obtiene un promedio mayor a 2 st | | | | | o Carlos
[}
14 segundos. @ \ \ \ \ \
o 61 [ [ [ [ [
2 [ \ \ [ [
£ 4t \ \ \ \ \
E \ \ \ \ \
27 \ \ \ \ \
0 | } | | | >
Primera Segunda Tercera Cuarta Quinta X
Carreras
&S anmiana
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11. ,Cudl de las siguientes situaciones corresponde a un experimento aleatorio?

A. Que mafana llueva.
B. Lanzar una moneda.
C. Tomar agua de un vaso.

D. Que pase un auto de color rojo por una calle.

12. Siun experimento consiste en elegir al azar un nimero entre los primos menores que 30, jcudl es su espacio
muestral?
A.0=(2 3,5 711,17, 19, 23, 29}
B. O=(2 3,5, 711, 13, 17, 19, 23, 29}
C. 0=1{1,2 3,5, 711, 13, 17, 19, 23, 29}
D. 0=1{2 3,5 709, 11, 13, 17, 19, 23, 29}

13. La siguiente tabla clasifica a los asistentes a un cumpleafos, ;cudl de los siguientes eventos es menos probable
que ocurra si se elige a uno de los invitados al azar?

Adulto Nifio
Mujer 12 15
Hombre 10 14

A. Que sea mujer.
B. Que sea hombre.
C. Que sea mujer adulta.

D. Que sea hombre.

14. ,En cual de las siguientes ruletas hay mas posibilidades de obtener color verde?
A. B. C. D.
?SANTILLANA @
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